Pierre Abélard, (Petrus Abaelardus 1079-1142) 
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Francia filozófus, költő. A párizsi főiskola európai hírű dialektika tanáraként ismerte meg Héloist. A részére összeállított prédikációgyűjtemény élére helyezi himnuszait. Szombatesti himnuszát Babits ültette magyar nyelvre. A racionalizmus előfutára, skolasztikus filozófus. A teológiát a filozófiához közelítette, s az ellentéteket a dialektika segítségével akarta feloldani. Ez Sic et non (Igen és nem) című kérdésösszevető munkájában, valamint teológiai és filozófiai leveleiben látható.


Igen és nem -Sic et non (1122) 
 

(...) igazság nem ellenkezhet az igazsággal.

(...) veritas veritati non est adversa. 

Canterbury Szent Anzelm, (S. Anselmus 1033-1109) 
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Egyházi író, teológus. A középkorban uralkodó filozófiai irányzat, a skolasztika megalapítója. Isten létét igazoló ontológiai argumentum (istenbizonyíték) szerzőjeként ismerik el, amit leginkább Proslogion (’Szózat’) című munkája tartalmaz. Megírja a Monologon (1077) értekezését, melyben Isten létét észérvekkel, s nem tekintélyelvűen igyekszik bizonyítani. A Miért lett Isten emberré? (1099) című értekezése a megváltás mint elégtétel elméletének klasszikusa lett.


Proslogion 

Nem próbálok, Uram, a mélységedbe hatolni, hisz értelmem nem érhet odáig; csak arra vágyom, hogy valamennyire megérthessem igazságodat, amelyben hisz és amelyet szeret az én szívem. És nem azért akarom megérteni, hogy higgyek, hanem azért hiszek, hogy megérthessem. Mert abban is hiszek, hogy nem fogom megérteni, ha nem hiszek. 
(I.)

(Ford.: Horváth Judit)

Non tento, Domine, penetrare altitudinem tuam; quia nullatenus comparo illi intellectum meum, sed desidero aliquatenus intelligere veritatem tuam, quam credit et amat cor meum. Neque enim quaero intelligere, ut credam; sed credo, ut intelligam. Nam et hoc credo quia nisi credidero, non intelligam. (I.)

dicimus Deum. Quinta via sumitur ex gubernatione rerum. (...) Ergo est aliquid intelligens, a quo omnes res naturales ordinantur ad finem: et hoc dicimus Deum.
(I, 2.kérdés, 3. szakasz)

