DANTE - Isteni színjáték (1307–1320

Eredeti cím: Commedia.

Dante a középkori poétika alapján nevezte el művét, mely szerint minden mű, mely viszontagsággal kezdődik, de szerencsés véget ér és kevert hangnemű: komédia. A ‘divina’ (=isteni) jelző az utókor elragadtatását jelzi (=csodálatos mű), és Boccaccio használta, aki egyben a mű első magyarázója és Dante életrajzírója volt.

Nyelve: az egységes olasz irodalmi nyelv megteremtése jegyében toscan nyelvjárásban, és Cavalcanti ösztönzésére az ún. ‘dolce stil nuovo’-ban íródott. (emelkedett köznyelv, a fenségesnek és a vulgárisnak a keveréke).

Műfaj:

a.) poétikai szempontból:
Dante latinul kezdte írni művét, s ekkor még szigorúan követte az eposzi konvenciókat. Az olasz nyelvű változatban elszakad ezektől, az eposzi konvenciókat lazán kezelő mű. Valójában epikus keretbe foglalt lírai filozófiai alkotás, melyben a sok párbeszéd, a kiélezett szituációk drámai jelleget is adnak.

b.) eszmei szempontból:
Enciklopédikus alkotás. Magába foglalja a kor lexikális tudásanyagát, természettudományos ismereteit: csillagászat, jelen van az antik filozófia ismerete és korának teológiai összegzése.

Célja: Az egésznek és a résznek is az a célja, hogy az életben lévőket a nyomorúság állapotából eltávolítsa és a boldogság állapotába vezesse.

Szerkezete: A skolasztikus gondolkodásnak megfelelően zárt, hierarchikus szerkezet, erős számmisztikai hatással.
14233 sorból áll:
1 bevezető ének
33 ének Pokol (9 kör)
33 ének Purgatórium (=tisztítóhely) (9 gyűrű)
33 ének Paradicsom (9 ég)

Verselése: tercina:
Szűkebb értelemben rímképlet: ‘a b a b c b c d c’
Tágabb értelemben strófaszerkezet: 3 sorból álló, 10–11 szótagos jambikus lejtésű sorok, adott rímképlettel.

Feloldás:
1 – unus es deus (=egy az Isten)
3 – Szentháromság jelképe
33 – Jézus életkora halálakor
9 – a tökéletesség, Beatrice jelképe

Epikus váz:
A 35 éves Dante eltéved az élet erdejében, nem találja a mélységből a magasságba vezető utat, mert elfordult, elfeledkezett Beatriceről, a tökéletességtől. 
Útját 3 allegorikus állat állja: párduc (=kéjvágy), oroszlán (=erőszak), nőstényfarkas (=kapzsiság). E 3 állat jelképezi Dante korának erkölcseit és az emberben magában meglévő hajlamokat. Beatrice Vergiliust küldi segítségére, ő vezeti Dantét al- és túlvilági útján a Purgatórium 30. énekéig.

Miért Vergilius?
– A középkor Vergilius-kultusza (lásd IV.ecloga)
– Vergilius, mint író eszménykép, a tökéletes műalkotás szerzőjeként tartják számon.
– A műfaj (eposz) azonossága
– Az alászállás motívuma, az alvilágjárás (lásd Aeneis 6. ének)

Időpont: 1300 Nagycsütörtök, és mindenhol 3 napot tölt Dante 

Pokol:
Dante számára az a hely, ahol a Földön megbomlott erkölcsi világrend helyreáll. A szenvedések alapja nem elsősorban külsődleges büntetés (melyek többnyire analógiásak vagy ellentétesek az elkövetett bűnnel), hanem az, hogy a bűnösök be vannak zárva személyiségük börtönébe, és képtelenek megszabadulni a bűntől. (A paradicsomi boldogság alapja éppen az, hogy megszabadulnak az emberek személyiségük korlátaitól és feloldódnak az abszolút jóban és szeretetben, Istenben.) Dante elismeri a büntetés jogosságát, de viszonya a különböző bűnösökhöz (Pokolbeliekhez) más és más. Büszkeség tölti el az antik szerzők körében, érzelmileg azonosul Paolo és Francesca történetével, de politikai ellenfeleivel szemben kíméletlen gúny, sőt durvaság jellemzi. 
A Pokol beosztása megfelel a keresztény etikának, de az egymásutániság Dante leleménye, saját felfogását, megcsalattatását, fájdalmát tükrözi.

Az Isteni színjáték mint két korszak határán álló mű:
Mai felfogás szerint Dante műve a középkor nagy összefoglalója, de egyúttal a reneszánsz és a humanizmus felé is nyit:


1.) Az antikvitás tisztelete

2.) Az anyanyelvűség

3.) Erős érzelmi viszony tárgyához

        4.) Bizonyos kiragadható citátumok:


“Nem születtünk tengni, mint az állat
Hanem tudni és haladni előre.” (Odüsszeusz utolsó utazása)
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