A palócokról

„…A palóczok általában babonásak és a misticziszmusra hajlók, de nem nagyobb mértékben, mint más hegyi népek. Leginkább katholikusok, s babonás hitöket csupán vallásosságuk múlja felül.

A palócz különben furfangos észjárású nép. Több tekintetben hasonlatos a székelyhez. Sok adoma kering róla … és ez adomákban az együgyűség álarcza alatt nyilatkozik egészséges gondolkozása és józan bölcsessége.

Szorgalmas, dolgos, munkabíró a férfia, nője egyaránt. Nagyobb részt földmívelők. A szegényebbje télen ölfa-vágással keresi kenyerét; helylyel-közzel háziiparszerűleg nyírfa-söprőkötéssel, szakajtófonással, szalmaágyak készítésével és szerszámfa-faragással is foglalkozik; tavaszszal és nyáron pedig egész rajokban megy az ország különböző tájaira arató és kubikos munkára.
Erkölcseiben tiszta, becsűletére féltékeny. Általában büszke, önérzetes nép. Az idegen iránt bizalmatlan, zárkózott természetű; hanem, a ki megnyeri bizalmát, annak szivét, lelkét kitárja. Az öregje csöndes, békés természetű; a fiatalabbja azonban heves, lobbanékony, s ha kell, véres verekedés árán sem engedi a maga igazát. Szívós, edzett természetű és jó katona. Nagyobb része a huszárezredekben szolgál. A kis gyermeket mihelyt járni tud, lóra ülteti az apja s úgy szólván a ló hátán nő fel, mint a kun…A palócz nép kedvelője a társas összejöveteleknek; farsang, lakzi, búcsú, disznótor mind megannyi jó alkalom erre, s ilyenkor a tréfa, nóta egymást váltva járja; ha zenét hall, örömest perdűl tánczra is. Józan, mértékletes, bár az italtól nem irtózik s a hol lehet, áldomásozik is; de korhelynek, iszákosnak épen nem mondható, kivált mióta a „czirokszer” (filoxera) és a „fenerosz por” (peronospora) a szőlőket tönkre tette. Derült, vidám kedélye akkor sem hagyja el, ha nehéz sanyarúságban kell is élnie; akkor is így biztatja egymást: „Komâm, ne szomorkodjeék; ez a világ a mięnk, a másik is az lësz meęg.”  

/ Kimnach László nyomán /

1825-ben Mocsáry Antal Nemes Nógrád vármegyének esmértetése című munkájában a régió lakosairól a következőket írja: „ …Megjegyzésre méltó az: hogy Losotz mező városon feljül mind Tót….a városon alól pedig Magyar lakosokból állanak…A´Magyarok a´szóllás modjára nézve is nagyon külömböznek e´tájékon… palótzosan hoszszan ejtik a´szót… ” A szerző megállapítása napjainkban is időszerű! 

Arra vonatkozóan, hogy kik a palócok, mit jelent e népnév, hol laktak, mivel foglalkoztak stb. a mai napig nincsenek egyértelmű adatok.

A „palóc” szó első említése 1656-ból származik. A nagykőrösi nótárius jegyezte fel a számadáskönyvébe, hogy „ tíz pár gyöngyházas késeket vettem palóczoktul.” A szövegkörnyezet tanulsága szerint az árusok Rimaszombatban vagy annak környékén lakhattak.
1663-ban a Duna melléki helységek Feketehalom nevű dombnál tartott összejövetelének határozataiban is olvashatunk róluk.
1683-ban az egyik debreceni forrás „ vásárra jött palóczokról ” tesz említést. Egy másik, a magyarok nyelvét és történelmét elemző 1839-ben megjelent könyvben pedig ezt olvashatjuk:
” Már Herodotos L.I emlékezik a´Placokról vagy Placiánusokról,és rólok ezt írja: …A´Magyarok nevezik őket Palóczoknak, Lengyeleknek = görbedezve,baktatva menőknek, vagy Kollár szerént: Lech, Lench = szabad; és: El = ide´s tova járóknak…”
1834-ben „Borsod kebelének egy fia” tiltakozott a bükki Erdőhát lakóinak „palóc” azonosítása ellen, mivelhogy ő maga „barkó”.


Palóc vagy barkó ? ! 

A barkók Ózd környékén, a Rima-Hangony és a Hódos patakok mentén laknak, egyesek szerint önálló magyar népcsoportnak tekinthetők, mások szerint viszont a palócok legrégibb oldalágát kell látnunk bennük. Mai gúnynevük először 1833-ban jelenik meg; egyesek szakállukkal, mások a Bertalan és Bertók keresztnevekkel hozzák összefüggésbe, de vannak, akik egy Barco nevű gyűlölt osztrák tábornok nevét vélik nevükben felfedezni, akinek a lovasezrede a barkók területén táborozott. A barkók katolikusok; házaik és hétköznapi életük a Sajó menti lakosokéhoz hasonló.

 Más vélemények alapján az északi népterületen központi helyet foglal el egy kiterjedt katolikus néptömb, ahol a magyar népesség két nagy csoportja ismeretes: a palóc és a barkó. A barkók főként Borsodban, Gömörben és a Közép-Tisza vidékén, a palócok Nógrádban és Hevesben voltak ismeretesek. A barkókat, a barkóságot nem lehet éles határral elválasztani a palócoktól és a Palócföldtől. 


Már Reguly Antal is megemlíti, hogy  „ a Barkóság Gömörben a hegyekbül a  Rima felé, a partok aljáig terjed”. Mások is külön foglalkoznak a palóc és a barkó lakossággal. Munkájában Ila Bálint is megkülönbözteti Medvesalja (palóc) és Erdőhát vagy Bükkalja (barkó) vidékét.
Paládi-Kovács Attila a Magyar Nyelvőrben is megjelent két közleménye a barkókról (1903, 1915), de az utóbbiban már kevesebb határozottsággal különíti el őket a palócoktól: "A barkó palócnak palóc, de nem csupán gömörmegyei... hanem kizárólag a Borsod, Gömör és Heves vármegyék összeszögellésében, az úgynevezett Erdőhátságon fekvő, s ethnográfiailag teljesen elszigetelet területet képező Barkóföld eredeti magyar fajnépe. A népnévből tájnév is alakult, s a Barkóság 1834 óta gyakran használt megnevezése a vidéknek
A palóc népnév eredete

 A kutatók egy csoportja a palóc népnév  eredetét az orosz, lengyel, szláv „ polovec”, „ palovec” szóból származtatja, melynek jelentése  „lapálylakó”, s ami tökéletesen  megfelel az Ipoly-medence területének tájföldrajzára.
Jerney János feljegyezte, hogy a parasztság körében használt „ palóc ”szó gúnynév, pejoratív jelentésű (= zsivány, együgyű ember). Egy másik nézet szerint az itt élők bőr- és hajszínére utalva „fakó”, „sárga” jelentésű.

Van olyan vélekedés is, mely szerint a palócság voltaképpen ősmagyar néptörzs, s az itt élő török eredetű avar, kun, kabar népeket olvasztotta magába. 

A palóc magyarság lakhelyének meghatározása sem egyszerű. A kutatók egyik csoportja azt állította, hogy a palócok lakhelye Hont, Borsod, Gömör és Nógrád vármegyék területén található. Mások a Karancs és a Medves vidékén kutattak. Volt olyan nézet is, mely szerint a Pinctől Őrhalomig terjedő rész a palócok földje.

A vitát a néprajzi és nyelvészeti kutatások eredményei zárták le. Ezek alapján legvalószínűbb, hogy :
· tájföldrajzilag  a Mátraalja, Bükkalja és a Medves hegyből fakadó Zagyva, Tarna és Gortva forrásvidéke tekinthető a palócok eredeti lakhelyének. (Nógrád, Borsod és Heves megyék)
· a  „polovec – palóc” szláv eredetű kifejezés, jelentése „utat őrzők”

·  nemcsak etnikumot, származást, nyelvi hovatartozást, hanem foglalkozást, életmódot jelölhetett - a palócok határőrök (=gyepűőrök) voltak.

Mikszáth Kálmánnak 1881-ben megjelent novelláskötete A jó palócok nagy érdeme, hogy a nagyközönséggel is megismertette a palóc népet.
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