Jeles napok, népszokások

 A palócokat  nyelvjárási sajátosságaik, népviseletük, hagyományaik és szokásaik különböztetik meg más magyar népcsoporttól. Néprajzi értelemben is használatos a palócság keletire, nyugatira és középpalócságra való felosztása. A keleti (a Medves fennsík és a Tarna folyó vonalától keletre eső) területen a népi műveltség archaikusabb, zártabb. Az Ipoly-medencében nagyobb a szlovák hatás.

 A történelmi fejlődés folyamán a különböző népek eltérő szokásrendszert alakítottak ki. A népszokás nem más, mint a közösség által elfogadott viselkedési forma. Ez szabályozta a magyar parasztság életét is. 
Ma a népszokásokat sorolva főként az ünnepekhez kapcsolódó szokásokra gondolunk. A „jeles napokat” tartalmuktól, eredetüktől, az ünneplés módjától függően a néprajzkutatók több csoportba sorolták.


Pl.: naptári ünnepek (karácsony, húsvét stb.)
      a gazdasági élethez kapcsolódó hagyományok ( aratás, szüret, fonó stb.)
      a mindennapi élet jeles eseményeihez kapcsolódó ünnepek ( lakodalom, keresztelő, legényavatás stb.)
      népi vallásosság ( imák, szellemvilág,garabonciás stb.)

A népszokások legtöbbje az elmúlt évtizedekben megszűnt. Egy részük folklorizálódik, tudatosan megőrződik hagyományápoló személyiségek és közösségek, intézmények, művészeti csoportok tevékenysége révén.


· A téli ünnepkör legjelentősebb eseménye a karácsony. Az adventi (karácsonyváró) időszakban Luca napjához (december 13) fűződött a legtöbb esemény. Ez a nap sok helyen a gonosz, ártó szellemek elűzésére kínált alkalmat. Ekkor kezdték el készíteni a lucaszéket, hogy a karácsonyi misén arra felállva meglássák a boszorkányokat. Ekkor többféle asszonyi munkát (fonás, mosás, fosztás, kenyérsütés) tilos volt végezni. Luca napja a szerelmi jóslások időpontja is. Az Ipoly mentén ekkor szoktak a leányok mindennap almába harapni, gatyamadzaggal a párnájuk alatt aludni, hogy megtudják ki lesz a jövendőbelijük. Továbbá ólmot önteni, hogy megtudják milyen foglalkozású lesz a párjuk. Illetve gombócba rejtett férfineveket kifőzni, majd kihalászni a forró vízből stb.

  

· Karácsony előtt jártak házról-házra a betlehemes fiúk, legények s mutatták be játékukat. Számos hagyományőrző csoport élteti tovább e sajátos szép szokást. 

  

· Nem volt minden településre jellemző a pásztorok karácsony estéjén történő ostorpattogtatása, kürtölése. Sem a vesszőhordás, amellyel az állatok szaporodását vélték elősegíteni. 
A karácsonyi ünnepi asztalra több helyütt szénát, szalmát tettek, hogy ott szülessen újra a kis Jézus. Ilyenkor a család halottait is odavárták. A terített abrosz morzsáit a földeken szórták szét, hogy jó legyen a termés. 

  

· A karácsonyfára aggatott gyümölcs ugyancsak a következő évi gazdag termés ígéretét jelentette. Napjainkban a feldíszített útszéli keresztek, a sírokon megjelent karácsonyfák ugyanezt a gondolatot éltetik tovább. 

  

· A palócok fontosnak tartották, hogy újévkor - amelyet kiskarácsonynak neveztek.
Fontos, hogy az első látogató férfi legyen. Ilyenkor nem ettek szárnyast, mert elkaparja a szerencsét. Szívesen fogyasztottak viszont lencsét és sertést, hogy pénzben ne legyen hiány az új esztendőben.
Medvesalján aprópénzt kellett tenni a reggeli mosdóvízbe, hogy a ház lakói pénzben ne szűkölködjenek majd az új évben!
Nagyapáink úgy tartották, hogy amit újév napján tesznek, az az egész évre kihat! Tartózkodtak a veszekedéstől, verekedéstől, a tárgyak kölcsönzésétől is.

  

· Elterjedt nézet volt, hogyha gyertyaszentelőkor az oltárnál rásüt a nap a papra, még 40 napig hideg lesz. De ismerték és alkalmazták a medve árnyékával kapcsolatos jóslást is. 

  

· A farsang, a lakodalmak, a disznótorok és főként a fiatalság szórakozásának ideje volt. Ekkor nem hiányozhatott az asztalról a közkedvelt pampuska (fánk), a herőce (forgácsfánk) és a mákos mézes ferentő vagy fentő (guba) sem. 
A farsangi időszak leglátványosabb része a farsangi „maskarás felvonulás”. Az Ipoly mentén ismert volt a koledálás szokása is. Csákányházán ilyenkor tartották az „asszonybált”.  

 

· A keleti palóc falvakban a serdülő lányok a húsvéti nagyböjt kezdetét jelentő hamvazószerdán készítették a mátkatálat, amelyet valamelyik barátnéjuknak küldtek el örök barátságuk jelképeként.
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· A tavaszi ünnepkört kezdő virágvasárnap a barkaszentelésről volt híres. Azt tartották, hogy a háznál annyi liba lesz, ahány szem van a barkán. De torokfájás esetén is jól jött a szentelt barka !  

  

· Virágvasárnaphoz kötődött jellegzetes palóc szokás a kiszehordás, a villőzés vagy „ ződágazás ”is. Egy felöltöztetett szalmabábút kivetettek a szomszéd község határára. Hogy saját falujukat ne érje baj, kerülje el a betegség az évben a szalmabábut vízbe dobták vagy elégették.

  

· A kutatók feljegyezték, hogy a húsvét előtti nagyhéten a "a palóc kisöpri, kimeszeli, kitapasztja, rendbehozza házát, megnyírogatja a lovát, kipucolja a szerszámait és tisztogat mindenütt". 

  

· A húsvét hétfői locsolkodás, öntözködés (vízzel, kölnivel) szokás a városokban is elterjedt és máig tartja magát. 

  

· A májfaállítás ideje május elseje, május első vasárnapja és pünkösd vasárnapja volt. Az utóbbi évtizedekben már virágkosarat is küldenek a lányoknak. A pünkösdi királyné választásának, illetve a legénybíró-választásnak (Vecseklő) az ideje. Bár az Úrnapja kifejezetten egyházi ünnep, palóc vidékeken jellemző volt, hogy az ünnepi sátorfüvet a betegségek ellen használták fel, zöld gallyat pedig a veteményes ágyba szúrtak a jobb termés érdekében.
A pünkösdi mátkatál nemcsak személyek között vándorolt, fiú és lány között szőhetett barátságot. 
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· A nyári és az őszi ünnepkör jóval szegényebb a télinél, illetve a tavaszinál. A nyárkezdet ismert jeles napja a Szent Iván -napi (június 24.) tűzgyújtás, tűzugrás hagyománya. 
A népi megfigyelés szerint Péter-Pál napján „megszakad a búza tövi”, ami azt jelentette, hogy kezdődhetett az aratás. 
A gazdasági év lezáró ünnepei szeptembertől novemberig tartottak. Ilyenkor fizették ki a cselédek bérét, tartották a pásztorünnepeket, vásárokat (sokadalom).

  

· Rendkívül gazdag a palóc nép körében az élet jeles eseményeihez fűződő szokásrendszer (születés, lakodalom, temetkezés).
Különösen a párválasztás, eljegyzés és az esküvő ceremóniája mutat sok sajátságot, kisebb-nagyobb eltérést más vidékek, népcsoportok rítusaitól. 
Ezek egy része visszafogottabb, leegyszerűsített formában napjainkban is fellelhető a hagyományőrző együttesek lakodalmas játékaiban, bemutatóiban.
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