Népi hiedelemvilágunk és az EU 


 
A dőlt betűs idézetek: Tharan-Trieb Marianne: Malajzia árgus szemmel (1998, Littera Nova Kiadó) c. könyvéből vannak

Másfélszáz éve kényszerítenek a magyarságra felülről ősi tudásával, ismereteivel, történelmével ellentétes nézeteket. Azóta igyekeznek megfosztani, eltiltani múltjától. Ennek egyenes folyamodványa, hogy ma a –művelt Nyugat” felé kell igazodnunk, mely törekvést a hivatalos (államilag dotált) tudomány hűségesen ki is szolgál. Az alábbi fogalmazás csupán apró adalék ennek szemléltetésére. Meg egy kis gondolatébresztő, hátha valaki nem hiszi és utánajár...

Néprajztudósaink kifejtik, hogy a magyar néphitben megtaláljuk a mágia és animizmus olyan alapformáit, amelyek igen primitív (értsd: archaikus, ősi) társadalmi fejlődési fokon is már jelen vannak. A misztikus-mágikus tudatvilág nyomai máig felfedezhetők a hiedelemvilág elemeiben. Pócs Éva írja, hogy –az európai kultúrából törvényszerűen olyan elemeket vett át a magyarság, amelyeknek volt előzménye saját hiedelemrendszerében” (Kérdésem: ha megvolt, minek kellett átvenni?). Másutt azt írja: az indoeurópai hiedelemrendszer egyes elemei azért kerültek át hozzánk, mert volt a magyar néphitben valami, ami funkcionálisan rokon volt és csak kevés vonásban tért el.” Más kutatók viszont arra a következtetésre jutottak, hogy bizonyos elemek nem léteztek ősvallásunkban, s azért vette át azokat a magyarság a közelében élő szláv, román népektől, írja Csáky Károly a Középső-Ipoly menti palócok népi hiedelemvilága c. könyvében. 
Akkor most, hogy is van ez? Volt-e a magyarságnak ősi, saját hitvilága, vagy mindent átvett? Ha voltak hiedelmei, akkor azért vette át ezeket másoktól, mert volt hasonlóság, ha nem voltak, akkor azért, mert nem voltak? Nincs itt egy kis ellentmondás?
A továbbiakban szeretném a palócok hiedelmeit összevetni egy igen távoli nép, a maláj hiedelemvilágával, valamint néhány kínai, ill. indiai párhuzammal. Hangsúlyozom, semmilyen következtetést nem szeretnék levonni, a kutatás és a konklúziók megállapítása szakember dolga (lenne). Csupán fel szeretném vetni a gondolatot, hogy talán mégsem Európából vettük át még legősibb képzeteinket is az utóbbi 1100 esztendőben, talán időben és térben távolabb keletkeztek, mert talán ésszerűbb magyarázat, hogy egy olyan régi kultúra, mint a magyar inkább más ősi kultúrákkal mutat fel hasonlóságot
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