A palóc ház
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A házak stílusa, akárcsak az öltözködés, az ételek elkészítése vagy a szokások sokfélesége, tájegységenként változó képet mutat.

A magyar parasztház legkorábbi formája egyterű lehetett, azaz egy helyiségből állt. Az építéshez használtak követ, nádat, fát, vesszőt, zsindelyt, sarat és szalmát. Az egyik leggyakoribb építőelem a vályog volt. ( aprószalmás, törekes, pelyvás sárból készült; kocka alakú téglaféle). 

A palóc ház háromosztatú: a főbejáraton át a három osztat ( helyiség) közül a középsőbe, a pitvarba (pitar ) juthatunk. Ennek hátsó részében van a konyha. Itt állott a nyitott tűzhely, a nyitott kémény, a kemence (búbúskemence), a falakon és a tálasban (polcos szekrény) az edények és egyéb konyhai eszközök, falnál a vizespad a vizesvödörrel (rocska) és a bögrével; a vakablakban a fűszer és más apróságok. A konyhából jobbra nyíllott a  „ ház “ ( vagy tisztaszoba, elsőház, tisztaház, tessékszoba ); balra pedig a kamra ( komra ). 

A tisztaszoba a legdíszesebb helyiség, amit csak ünnepnapkor és ha vendég érkezett használtak. Két ablaka az utcára nyíllott. Volt benne sublót ( kasznyi = mai komód) rajta tinta, toll és cifra poharak; fölötte a tükör a szentelt barkával; mellette szentképek;  asztal a karos saroklócával s két székkel; az ajtó mellett a kemence; mellette a magasra vetett nyoszolya (ágy), előtte karos lócák, sifony (kétajtós szekrény). A palóc bútorok jellegzetes darabjai az ülő-, vagy tároló alkalmatosságok (lóca, kisszék, vizesszék stb.) A rózsás, törnyos ágyak, a díszes faragott szekrények vagy ácsolt, festett ládák, a nagyfiókos, úgynevezett terpeszlábú asztalok ugyancsak a palóc lakásberendezés régi emlékei. A lakásokban a szentképek között gyakoriak voltak a párosával elhelyezett úgynevezett "cifratányérok".
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A komra a ház éléstára és raktára s mivel zsúfolfa van mindig sok helyen „ terhes komra  “ a neve. Itt van a liszt a szúszékban (ácsolt fedeles faláda különféle faragással díszítve), kenyere a rácson, az eladó lány stafírungja ( hozománya) a tulipános ládában; ásó, kapa, szerszámok és zsákok a sarokban;  csizmák, szoknyák a rudakon. A kamra nemcsak éléstár, hanem  egyszersmind a nők közös hálóterme is. Mivel nem volt fűthető, ezért télen a nők és a gyerekek a pitvarban a kemence előtt megmelegített köveken aludtak.

Kívülről a házat tornác (gang, hambit) =  oszlopokkal alátámasztott széles ereszalja – díszíti. Később, a19. században már kőoszlopos tornác. A ház bejárata sarampóval (lécajtó ) záródik.

A telek belső részén áll a ház és az istálló (gazdasági udvar), a külső a szérű (csűr, pajta)és a virágoskert.

Tetőszerkezete: kontyos,vízvetős , mestergerendás szalma vagy zsúptetős(zsúp).
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