                                                        Nógrád és Gömör híres betyárjait!  
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A betyárok az euróapi folklór jellegzetes alakjai. Alakjukat a nép idealizálja, természetfeletti erővel és képességekkel ruházza fel. Legfőbb feladatuk a társadalmi igazságszolgáltatás és az igazságtalanságok megtorlása. Ezért aztán gyakran üldözik, vallatják, bebörtönzik őket. Akinek sikerül elmenekülnie az beveszi magát az erdőbe, a hegyek közé vagy valamilyen más nehezen megközelíthető helyre.
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Szórványosan az egész magyarlakta területen ismeretesek: az Alföldön, a Dunántúlon, a Mátra vidékén, a Tiszántúlon.
Nógrád- Gömör vidékén legismertebbek: Nagyszemű Palcsi, Vidrótzky András ( vagy  Vidrócki Marci –ként is ismert ), Sintér Pista. 
A mondák szerint Vidrótzki (Vidrócki) szép, derék ember volt, lobogós ujjú inget, bő gatyát viselt, puskákkal, pisztolyokkal bőven felszerelkezve járt. A hiedelem szerint a golyó nem fogta, kegyetlenül megbűntette ellenségeit, nagylelkűen meghálálta a segítséget. Csak a gazdagoktól rabolt, a szegényt nem bántotta. Sok történet szól vakmerőségéről, féktelen természetéről, mulatozásairól. Talán senkiről sem született annyi népdal, ballada, mint róla. Életét és halálának körülményeit Kodály Zoltán: Mátrai képek című művében idézi fel.

A 19. század elejétől népszínművek, ponyvafüzetek népszerűsítik őket.

    Sisa Pista  és sírja.
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