Kendervászon  - lenvászon

Szeder Fábián 1819-benmegjelent munkájában olvashatunk az „Ipolymenti Palóczok “ viseletéről is. Számos olyan elemet említ, amelyre még napjainkban is könnyen ráakadhatunk a ládafiában vagy a padláson rejtőzködő tulipános ládában. Ilyen például az asszonyok fehér félinge, fodros inge, pendelye, alsószoknyája; a férfiak fehér vászoninge, gatyája.Ezek a ruhadarabok otthon készültek, a szegényebbeknek kendervászonból, a módosabbaknak pamukból. 


Hogyan is készültek ezek a növényi eredetű ruhafélék?
Először elvetették a kendermagot, ( a vizes területet kedvelte) vigyázták a palánta növekedését.Mikor már megfelelőre nőtt kinyűtték a földből. Tilóval a szárát összetörték, így távolították el a fás kötőanyagot. A kitilolt kócot (=kendert ) gerebenen megfésülték, azaz szétválasztották a különböző vastagságú szálakat: a szöszt, a gongyolát és a csepűt.Ezután következett a munka legnehezebb része. A guzsaly rúdjára rátekerték a csomókba kötött szöszt, amiből türelmes, aprólékos munkával fonalat sodortak az orsóra.
A fonás szerszáma az orsó és a guzsaly volt, de gyorsabban haladt a munka a lábhajtós, kerekes rokkával. Az orsón összegyűlt fonalat motollára hajtották fel. Így le is tudták mérni a fonál hosszát. A fonál akkor még kenderszürke volt. Ahhoz, hogy fehér legyen és szőni tudják, háromszor lúgozták ki, azaz szapulták. A fonálból a szátván (=szövőszék) vásznat szőttek. A vászonból inget, gatyát s egyebeket varrtak.

Mikor fontak?
Fonni csak akkor kezdtek, amikor a kinti mezőgazdasági munka befejeződött. November második felében kezdődött a fonóházba járás, ami egyben szórakozást is jelentett, és gyakran egész farsangig tartott.

A kenderfeldolgozás eszközei képekben:
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