A népi állattartás

A történeti, néprajzi munkákban kevés helyet kapott a földművelés és a népi állattartás. Radványi Ferenc, Bél Mátyás, Mocsáry Antal, Fényes Elek, Hunfalvy János és mások tanulmányaiból megtudhatjuk, hogy Nógrád megyében „nagyszarvú ökröket, bőtőgyű teheneket, tejelő és morva juhokat tartanak, a makkos erdők legelőin ártányokat hizlalnak…Lovaknak két fajtáját különböztetik meg: az egyik mezei ló, amelyet a parasztság igáz, a másik úri ló, amely csak a gazdagabbak udvarán található.”
Nógrád megyében az első összeírásra, amely az állatok számát, összetételét háztartásokra bontja, csupán 1724-ben került sor. Hiteles képet a 20. század elején végzett összeírás ad.
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Palócföldön a szarvasmarha után a juhtartás volt a legpopulárisabb. Erről szól az alábbi ismertető. Olvass figyelmesen !

A pásztorok ősszel a pásztorfogadáskor vállaltak munkát, vagy a tavasz beköszöntével házról házra jártak a faluban és vállalták a rájuk bízott állatok legeltetését. Sok esetben egész évben az ő feladatuk volt az etetés, és az állatok körüli teendő ellátása. A pásztorok fizetsége sem maradt el. Ősszel Dömötör vagy Vendel napján tartották az elszámolást, amikor természetben ( kukorica, szalonna, malac vagy bárány ), ritkábban pénzben kapták meg azt a fizetséget, amiben tavasszal megállapodtak.

A palóc juhászok Dömötör napján tartották a juhásznapot, melyre a környékbeli juhászokat és családtagjaikat hívták meg.  Az evés-ivás után duda mellett járták a juhásztáncot. Mivel nagyon sokat voltak egyedül a szabad ég alatt mindenhez értettek: főzés, az állatok gyógyítása, tájékozódás a csillagok állása szerint, rémtörténetek mesélése, fafaragás, ostorcsattintás, furulyázás, dudálás stb. Munkájukban segédjük (= bojtár ) és kutyáik segítették.
A pásztorok tavasztól őszig gunyhókban (vagy gujhó, kajiba) laktak. A juhokat karámban tartották. Az esztena – olyan pásztorszállás, ahol az őrzött állatok – főleg juhok – tejét tejtermékké dolgozták fel . 

Az állatokat őrző pásztorokat aszerint rangsorolták, hogy milyen jószágokat őriztek. A szilaj méneseket vigyázó csikósok számítottak a legelsőnek. A marhát őrző gulyások ( vagy csordások) álltak a pásztorszervezet második helyén. Utánuk következtek rangsorban a juhászok. A legszegényebb és legkevésbé becsült jószágőrzők a kondások (vagy disznópásztorok ) voltak. 
A pásztortársadalom faragó, véső tudományát kampósbotok, ostornyelek, ivóbögrék, sótartók stb. őrzik.

Szent Vendel az állatok és a pásztorok védőszentje. Népies karakterű, bajuszos arc, zsíros haj, pásztorkalap, hátán suba vagy cifraszűr, oldalán kobaktök, illetve csikóbőrös kulacs és tarisznya, kezében mestersége címere a juhászkampó, lábainál juhok láthatók.
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