Alsósztregova (Dolná Strehová )
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Alsósztregova Nagykürtöstől 14 km-re északkeletre a Tiszovnyik-patak partján fekszik. 2001-ben 1048 lakosából 1013 szlovák volt. 
Története 

A falu a 12-13. században keletkezett, 1245-ben Strogowa, 1251-ben "Strigoa" –ként említik írott forrásokban. 1281-ben "Strogea, Stegow, Stego", 1381-ben "Stregoua", 1487-ben "Ztrehova", 1493-ban "Alsozthergowa" néven szerepel a különböző írott forrásokban. Birtokosai a Sztregovai ( Ztregua), Zechen, később a Széchenyi, majd 1430-tól a Madách család. A 13. században a településen vár állt. 1552-ben Ali budai pasa északi hadjárata során megtámadta és elpusztította a török. 1593-ban szabadult fel a török iga alól. A 17. században latin nyelvű iskolát alapítottak itt, ahova 1691-ben Bél Mátyás is ellátogatott. 1828-ban 57 házában 424 lakos élt, aki mezőgazdasággal és szőlőtermesztéssel foglalkoztak.

1910-ben 532, többségben szlovák lakosa volt, jelentős magyar kisebbséggel. A trianoni békeszerződésig Nógrád vármegye Gácsi járásához tartozott. A 20. században Bikkest csatolták hozzá.

TUDOD-E, HOGY

· "A magyar csodák közt a Nógrád megyei ház olyan csoda, ahová levett kalappal, nemzeti sorsunkon való meleg áhítattal, örökös hittel gondolhatunk, Költeményt írtak itt, amely költemény örök büszkesége a magyarnak," - írja Krúdy Gyula.
· Vályi András szerint "Alsó Sztregova. Tót falu Nógrád Várm. földes Urai Madách, és Révay Uraságok, lakosai leginkább evangelikusok, fekszik F. Sztregovához 1, Gácshoz, és Losontzhoz 2 mértföldnyire. Nevezetesíti e’ vidéken legszebb, ’s legnagyobb Templomjok, a’ mellynek Kriptájába jeles, és nevezetes úri Férjfiaknak tetemeik helyheztettek; nem 443külömben Madách, és Révay Uraságoknak két szép kastéllyaik. Határja középszerű, fája bőven van, legelője, réttye hasznos, szőleji mostan kezdődnek, piatzok Losontzon."
· Fényes Elek szerint "Alsó- és Felső-Sztregova, tót falu, Nógrád vármegyében, egy völgyben, Szakálhoz 1 1/4 órányira, 60 házzal, 414 evang., 76 kath., 4 ref., 3 zsidó lak., régi nagyszerű evang. s ujabb kath. templommal. Határa, beszámitva a kihasitott Dabrava pusztát is, 3007 hold, mellyből beltelek 127 h., szántóföld 1620 h., bikkes, tölgyes, cseres erdő 960 h., rét 300 hold. Ebből majorsági belsőség 80 h., szántóföld 727 h., rét 160 h., erdő 960 h., elárkosodott föld mint legelő 271 h., többi urbéri. Az erdő közös legelő. Földje agyagos, néhol köves, néhol vadvizes, hegyes és vizmosásos, legjobban termi a rozsot, zabot, burgonyát, veres lóherét; rétjei néhol háromszor kaszállhatók; a juhtenyésztés virágzó. A határt s az egész völgyet Sztregova patakja hasitja, melly itt 2 malmot forgat. Nevezetes itt eg régi erősség, melly a Madách nemzetség ősi laka. Épitése ideje nem tudatik, de homokfalán álló kőtáblára vésett e következő betükből: „AEDES HAS OLIM CASTELLUM Ao MCCCCXXXJAM GENTI MADÁCH HABITATUM” világos, hogy már 1430-ban Madáchok laka volt, s a háborus időkben több sulyos csapások érték. E határban sok vasérczkő is találtatik. Birja a falut a Madách család, kinek itt szép laka, alatta nagy kertje, gyümölcsöse és üvegháza van; 1/16 részét pedig a Baros család birja"
Lásd Madách Imrére vonatkozó adatokat bővebben:

·  http://www.madach.hu/MadachIThonlap/index.html 

· http://madachimre.lap.hu/
Látnivalók, érdekességek:
· Madách-kastélyát a 19. század elején Madách Imre apja építtette. 1996-ban újították fel. Az angolparkkal övezett rokokó – klasszicista stílusban épült kastélyban kiállítás mutatja be Madách Imre, Bél Mátyás és Rimay János munkásságát. 

· Madách Imre síremléke a kastélyparkban látható, Ádám szobra díszíti. 

· Evangélikus temploma 1652-ben épült reneszánsz stílusban, 1819-ben klasszicista stílusban építették át. Tornya 1923-ban épült. A templomban a Madáchok címerei láthatók. 

· Római katolikus temploma a 18. század végén épült, 1903-ban szecessziós stílusban újjáépítették. 

· A faluban strandfürdő működik, 36 fokos vízzel. 


· Itt született 1823-ban Madách Imre a 19. század nagy magyar drámaírója

· Itt született Rimay János politikus, költő, a magyar késő reneszánsz legjelentősebb íróegyénisége

· Itt született Komlós Aladár irodalomtörténész


· A Madách Irodalmi Társaság minden év szeptemberében szimpóziumot szervez. 

· A magyarországi Vanyarcon  a szeptemberi haluskafőző fesztivál lelkes résztvevői
· Hasonlóan rendszeres rendezvény a „ Madách Stregovája vers- és prózamondó verseny”.


A kastélyról

Évszázadokra visszamenő történetét a homlokzatára latinul felírt szövegből ismerhetjük meg, amelyet Kimnach László festő adott közre a Vasárnapi Újságban, 1883-ban. E szerint: "Ez épületet mely hajdan vár vala, s már a Madách nemzetség által használtatott lakóhelyül, 1552-ben a török vad keze, 1717 s 1758-ban pedig tűz által gyúlatván meg, ennek szomorú és elégett romjai fölé emelte, építette Sztregovai Madách Sándor 1799-ben."

Az egykori kastély helyén ma egy rokokó-klasszicista épület áll. Itt élt és alkotott Madách Imre, magyar író és drámaíró, Az ember tragédiája szerzője. Madách dolgozószobája, ahol a híres mű született, ma rekonstrukció alatt áll. A kastély többi részében a látogatók az alábbi kiállításokat tekinthetik meg:

· Madách Imre élete és munkássága – táblás kiállítás
Grafikasorozat hasonmás kiállítás: Az ember tragédiája Kass János grafikáiban 
Grafikasorozat hasonmás kiállítás: Az ember tragédiája a neves festőművész, Zichy Mihály grafikáiban 
Nagy Zoltán: Hommage a Madách (grafikasorozat Nagy Zoltán műveiből)

A kastély eredeti bútorokkal és az itt született, alkotott és elhunyt író életét és munkásságát dokumentáló személyes tárgyaival van berendezve. A kastélyparkban található Madách Imre síremléke. Az író földi maradványait 1936-ban exhumálták és a kastélyparkban helyezték el, ahol örök nyugalma felett Ádám szobra, Rigele Alajos szobrászművész alkotása őrködik Ádám szobra az emberi létért vívott örökös küzdelem jelképe. A pillér felső részén Madách portréjának bronz domborműve látható.
A templom 
A Madách - kastély mellett áll a falu reneszánsz stílusú evangélikus temploma. A középkori eredetű templomot a 16. század során, a török portyázók elleni védekezésül erődfallal vették körül. A romosodó egyházi épületet 1652-ben közköltségből, valamint bőkezű adományozóknak (Dúló Gábor, Madách János, Libercsei Ferenc és Mihály) köszönhetően alapjait felhasználva újjáépítették. 1758-ban a templom leégett, a szentély fala megroggyant. Évtizedek múlva, 1819-ben helyreállították, részben átépítették. Mocsáry Antal 1820-ban megemlékezett a templom három harangjáról, az 1681-ből származó oltárkendőről, valamint a templomfalon található 17-18. századi feliratokról. A templombelsőben manapság a Madách család címerei láthatók.
A templomot övező erődfal keleti oldala 2,5-3 m magasságban áll. A napjainkban látható falak hossza kb. 50-60 m, vastagsága 70-80 cm, pártázata elpusztult. A kerítőfalban négy lőrés látható, D-i oldalán egy külső támfal omladozik. Az övező fal többi részét elbontották, kaputornya is megsemmisült. 
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       A régi kastély, a két világháború között lebontották
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  Madách íróasztala  

 Madách és Fráter Erzsi válási egyezsége
Madách dolgozószobája, az „oroszlánbarlang”. Itt írta a tragédiát. 1855-ben átalakította a kastély egy részét és a biliárdszoba melletti folyosóból hálófülkét csináltatott magának: ez lett a híres "oroszlánbarlang".
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