Ipolykér (Kiarov)
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Ipolykér Kis- és Nagykér egyesítése. Nagykürtöstől 15 km-re délkeletre fekszik, a Sósári-dombok karéjában  2001-ben 332 lakosából 245 magyar és 78 szlovák volt.

Története
Területén a történelem előtti időkben a lengyeli kultúra települése állt. Neve a magyar Kér törzsnévből származik, melynek szálláshelye lehetett már 900 körül. A helyi hagyomány szerint a honfoglalók először a Pást nevű dűlőben, a Kerekdombon telepedtek meg. Nevét egyes források szerint 1271-ben említi először írott dokumentum, "Keer"alakban, más források szerint az első említés 1327-es keltezésű. A közeli Várdomb (szlovákul Hragyiste) nevű 266 méter magas hegyen valamikor vár állhatott a hagyomány szerint, de régészeti bizonyíték erre nincs.
A 15. században már két falu állt a mai Ipolykér helyén, melyeket 1481-ben "Naghkeer", 1486-ban "Kyskeer" alakban említenek. A Kéry- és a Madách családok birtoka volt. Magyarország török megszállása idején mindkét falu elpusztult, de később újratelepült. A 19. század közepén a település ismét egy községgé egyesült. A 20. század elején még kisnemesi falunak tartották, lakói főként mezőgazdasággal foglalkoztak.

1910-ben 340, túlnyomórészt magyar lakosa volt. A trianoni békeszerződésig Nógrád vármegye Balassagyarmati járásához tartozott. 1938 és 1944 között újra Magyarország része lett. A trianoni béke és 1950 között csak szlovák iskolája volt, ekkor magyar iskolát hoztak létre. Magyar nyelvű óvodáját még a rendszerváltás előtt megszüntették.

Látnivalók, érdekességek:
· Népviselete az Ipoly-menti palóc viselet legkeletibb ága, Zsély népviseletével mutat rokonságot. 

· Oroszlányi László 19. századi neoklasszicista kúriája. (Oroszlányi-kúria)
· A Hétfájdalmú Szűzanya barokk kápolnája (18. század). 
· Határában van a védett Kéri-mocsár. A mocsaras, lápos és nádas területen megannyi állatfaj él és szaporodik, például a réti héja, a bölömbika, a megannyi kétéltű stb.

TUDOD-E, HOGY:
· A névetimológusok szerint a Kér helynév az ómagyar Kér törzsnévből keletkezett, s az azonos nevű törzsbeliek települését jelölné. A honfoglaló ősök e vidéket 900 táján szállták meg: a helyi hagyomány szerint a Pást nevű dűlőben, a Kerekdombon voltak az ősmagyarok sátrai.
· Ipolykiskéren azaz Koplalón, az Ipoly jobb oldalán, az átkelőnél csárda is állt egykor. A népi hagyomány szerint ebben Petőfi is járt volna, amikor Balassagyarmatról, illetve Őrhalom felől utazott tovább Losonc irányába. 
· Nagykér látnivalói közé tartozik még az a nyeregtetős, oszloptornácos, ajtaival s ablakaival dél felé néző ikerház, melyet a 20. század első felében épített három testvér. (18.sz.) 
  Bővebben a http://ipolyker.lapunk.hu/ weboldalon olvasható a településsel kapcsolatban.
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