Ipolykeszi (Kosihy nad Ipľom)
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Ipolykeszi Középső-Ipoly menti település, Nagykürtöstől 28 km-re délnyugatra fekszik.2001-ben 495 lakosából 422 magyar és 69 szlovák volt.

Története 

A honfoglalás után a Keszi törzs szálláshelye lehetett. Első hiteles írásos említése 1326-ban Kezeu alakban történik. Az összefüggő házsorai az 1770-es úrbérrendezés során alakulhattak ki. Azidáig csupán jobbágytelkekről tesznek említést a korabeli források.
Birtokosai a Tersztyánszky, Kondor, Luka, Stummer és Laszkáry családok voltak. 1910-ben 449, túlnyomórészt magyar lakosa volt. A trianoni békeszerződésig Hont vármegye Ipolynyéki járásához tartozott.

Látnivalók, érdekességek:
· Nepomuki Szent János tiszteletére épített római katolikus temploma a régebbi templom maradványainak felhasználásával 1899-ben épült neoklasszicista stílusban. 

· A Tersztyánszky-kúria a 18. században épült klasszicista stílusban. 

· A faluban a népi építészet néhány kiváló alkotása is látható. 

· A temetőbeli Tersztyánszky-kápolna 1900-ban épült neoklasszicista stílusban. 

· A II. világháborúban elesettek emlékműve
· Kondor József kastélya


TUDOD-E, HOGY
· Itt született s a Tersztyánszky-kúriában töltötte gyermekéveit Ipolyi Arnold nagyváradi és besztercebányai püspök, művészettörténész, a magyar mitológia neves kutatója. A templom falán ott a tudós emléktáblája, melynek szövege így hangzik: „Itt eme hely növelé Ipolyit kora zsenge szakában/ Míg lőn egyháznak, honnak örökre dísze/ Művészet, tudomány gyászt öltve siratja kimultát/ S nagy neve emlékét őrzi míg él a magyar”. A kesziek kegyelettel őrzik Ipolyi emlékét. Tartottak már tiszteletére emléknapot, tudományos konferenciát, jártak nagyváradi sírjánál stb. S Ipolyi sem volt hűtlen sosem falujához: támogatta anyagilag is az iskolaszéket; a falu és a környék hiedelmeit, meséit beleszőtte mitológiájába. Láthatta még itt gyermekkorában a kiszehajtást, a pünkösdi királynéjárást, a vályogvetést, a kovácsházat, a kanász gyönyörű cifraszűrét; hallhatta a kondás tülkölését, a parasztok meséit stb. 

· Györffy István 1910-es néprajzi gyűjtőútja során eljut ide is. 
Mint az egykori Honti Lapokban írták: „Anyaggyűjtő vándorútja során feltünt neki a kanászok tülkölése – de különösen az ipolykeszi kanászé, aki amellett a dudát is kezeli. Mellesleg megjegyezzük, hogy a gyerek kívül-belül annyira eredeti kanász, hogy Györffy 101 korona árán teljesen levetkőztette őtet. Az ő koszümjét láthattuk a kiállításon tülköstül-dudástul.”



· Keszi helynevünk az ómagyar törzsnévből keletkezett. A történelmi Hont megye egykori területére is jutott a törzsek felbomlása után azok szórványaiból. Ennek bizonyítékai a máig fennmaradt olyan községnevek, mint a Keszi, a Kér, a Gyarmat és a Nyék. Az Ipoly mentén az elsőből négy is található, köztük Ipolykeszi, Ipolykiskeszi, Keszihóc vagy Dacsókeszi és Kőkeszi.

· A község magyar tannyelvű kisiskolája 1978-ban szűnt meg.
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