Kóvár (Koláre)
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Kóvár az Ipoly-medencében, Nagykürtöstől 23 km-re délnyugatra az Ipoly jobb partján fekszik. 2001-ben 313 lakosából 253 magyar és 57 szlovák volt.

Nevének eredete 

Neve minden valószínűség szerint a szláv kovar (= kovács) szóból származik. A névnek azonban több más magyarázata is létezik. Egyesek szerint a kabar népnévből való és a magyarokhoz csatlakozott kabar törzs letelepedési helyére utal. A falu egykori jegyzője szerint a falu neve a Koch-vár szóösszetételből származik, a közeli vár ura ugyanis Koch Pál volt.

Története 

A mai község területén az újkőkorban a lengyeli kultúra települése állt. Először egy Árpád-kori oklevélben említik a helységet, melyet 1244-ben Terra Koarszegnek írtak. Határában állt Mohács előtt a castrum Haradissa, azaz Haradissa vára. Györffy György azt írja róla történeti földrajzában (1987), hogy az Ipoly „szögében” épült váracska elhagyott földvár lehetett. A nép emlékezetében azonban az erősség „kővár”-ként őrződött meg, s a községi krónikában néhány kincsmonda-töredék is olvasható vele kapcsolatban. Bizonyos Kóváry Pál épített volna itt egy nagyobb várkastélyt, melynek alapjai valahol a mai harangláb környékén most is megvannak. Alóla egészen a kékkői várig alagút vezetett, aminek nyomait Cseri János pincéjében sokáig látni vélték az itteniek. Arról is beszéltek, hogy a várpincében bennmaradt egy aranyeke, hat aranyökörrel és egy aranybéressel. 
A mai települést 1247-ben "Koar" alakban említik először. 1290-ben "Kuari", 1299-ben "Kouar", 1328-ban "Koary", 1338-ban "Koar" alakban szerepel a korabeli forrásokban. A falu kezdetben a Hont-Pázmány nemzetség birtoka volt. 1303-tól Kóváry Miklós a birtokosa, a család a 18. századig maradt birtokos a községben. Egy 1244-es oklevél szerint határában egykor kis vár állott, melyet "Haradissa Castrum" néven említenek. 1425-ben említik a falu Szent Miklós kápolnáját, majd 1526-ban plébániája is szerepel írott forrásban. A falu birtokosai egykor a Murányi, Kubinyi és Prónay családok voltak. Később a Géczyek, Dubraviczkyek, Ebeczkyek szerepelnek a nagyobb birtokosok között. 1715-ben 7, 1720-ban 17 háza volt. 1828-ban 75 házában 450 lakos élt, akik mezőgazdasággal, szőlőtermesztéssel foglalkoztak.

1910-ben 539, túlnyomórészt magyar lakosa volt. A trianoni békeszerződésig Hont vármegye Ipolynyéki járásához tartozott. 1938 és 1944 között Magyarországhoz tartozott. A Beneš-dekrétumok általi jogfosztottság miatt 1946-ban lakosságának fele a befagyott Ipolyon keresztül, ingóságaival együtt Magyarországra menekült, s a folyó túloldalán megalapították Újkóvár települést. Később sokan visszatértek szülőfalujukba, de Kóvár lakosságának egyötöde Újkóvárban telepedett le. 

Látnivalók, érdekességek:
· Szent István király tiszteletére szentelt római katolikus temploma a régi templom maradványainak felhasználásával 1899-ben épült neobarokk stílusban. Látható benne az a freskó, amely a falu második védőszentjét, Szent Istvánt ábrázolja, amint kardját és a magyar koronát felajánlja a Szűzanyának

· A Szentháromság-szobrot 1895-ben állíttatta Cseri István, Szent Vendel klasszicista kőszobra 1905-től áll mai helyén.

· A klasszicista Kubinyi-kúrián 1996-tól Kubinyi Ferenc emléktáblája áll. 

TUDOD-E, HOGY

· Itt született 1836-ban Kubinyi Ferenc nyelvész, régész, történetíró. Szülőházán emléktábla, sírja az evangélikus temetőben található. 

· Innen származik Csáky Pál író, politikus, mérnök, Szlovákia miniszterelnök helyettese. 

· Innen származik Csáky Tibor (1979-) informatikus, programozó, mellesleg nagyon jó barát. 

· TEGZES- kóvári földbirtokos volt, akinek Szoboki vagy Mumus álnevek alatt jelentek meg a dualista politikát bíráló versei

· 1944-ben a németek felrobbantották az Ipoly hídját. A mi napig nem épült újjá.

· A faluban nemrégiben megalakult a Kubinyi Ferenc Polgári Társulás, melynek egyik feladata a jeles szülött emlékének ápolása, illetve a kultúra terjesztése.
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