Tőrincs ( Trenč)
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Tőrincs a Losonci-katlan délnyugati részén, Losonctól 14 km-re délnyugatra a magyar határ mellett az Ipoly jobb partján fekszik. 

Története 

 A település első írásos említése 1328-ból származik. Egy másik dokumentumban 1335-ben Teurencz –ként olvasható. Később Turinch, Alsoturynch, Felsuturynch (1368), Terreawchyn (1379), Trnčow (1808), Terinč (1920), Trenč – Tőrincs (1927) alakokban fordul elő. Feltételezhető, hogy maga a falu korábban is létezett.
Több birtokosa volt (gróf Forgách Antal ), majd később a vilkei uradalom része.1554- 93 között török fennhatóság alatt állt. 1828-ban 67 háza és 516 lakosa volt, akik mezőgazdasággal és borászattal foglalkoztak. 
A trianoni békeszerződésig Nógrád vármegye Losonci járásához tartozott. 1938-44 között Magyarországhoz csatolták. 2001-ben 186 szlovák és 108 magyar lakosa volt.

Látnivalók, érdekességek:

· Itt született  Berecz Antal grafikus, festőművész

· Római katolikus temploma van.

· A határban kőbánya működött.

TUDOD-E, hogy

· Berecz Antal ( 1935. február 3. Tőrincs - )

A Palócföldhöz emlékeiben, gondolataiban mind a mai napig szorosan kötődő művész. 1947-ben elhagyta szülőfaluját. 1956-ban Franciaországban telepedett le, ahol képzőművészeti tanulmányait folytatta, illetve kialakította önálló stílusát, melyre a konstruktív formavilág, a tiszta színek jellemzők. 1971-től Németországban, Bielefeldben él. Számos önálló kiállítása nyílt Párizsban, Zürichben, San Franciscoban, Heidelbergben.
Magyarországon a rendszerváltás óta állít ki. 2005-ben gyűjteményes kiállítása volt a Miskolci Galéria Városi Művészeti Múzeumban. 2007-ben a művész közel ötszáztíz alkotást - olajfestményt, grafikát, korai vázlatokat és érett műveket, valamint kerámia plakettet - adományozott a Nógrádi Történeti Múzeumnak, kifejezve ezzel is a szülőföld iránti elkötelezettségét.

· Az 1970-es években a CSEMADOK KB népzenei és néprajzi gyűjtőútja során jellegzetes siratóének-típusra talált.
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