Zsély (Želovce)
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Zsély Nagykürtöstől 10 km-re délre a Kürtös-patak partján fekszik. 2001-ben 1307 lakosából 1001 szlovák és 287 magyar volt.

Története 

Az első írásos említése egy 1290-ben kelt szerződésben található, amit az esztergomi káptalan előtt még a Balassák elődei kötöttek bizonyos örökösödési ügyben. Ám a település határában végzett ásatások alapján a község a 7.-8. században már megvolt. (rendkívül gazdag, 867 sírból álló, s mintegy 10 ezer leletet tartalmazó 7–8. sz.-i avar temetőt tártak fel).
A falu többször leégett, a törökök feldúlták és két település, Zsély és Dorcsány megmaradt lakosai hurcolkodtak a ma létező falu helyére. A Balassák a falut zálogba adták 300 tallér értékben és a földesurak egy darabig úgy változtak, ahogy egymás között tologatták a 300 tallér adósságot. 
A Zichy család 1668-ban kapta meg a Divényi uradalmat, és a falu életére jó kihatással volt a jelenlétük s Zsély a hajdani Zichy-uradalom központjává lett. Zichy István végrendelkezése szerint a divényi uradalom – s vele együtt a zsélyi birtok – elsőszülöttségi, az elsőszülöttség kihalása esetén pedig szeniorátusi hitbizománnyá alakíttatott. Így lett a birtok szeniorátusa 1746 és 1783 között gróf Zichy Ferenc győri püspök, s ő emeltette 1772-ben a falu ma is meglévő barokk-klasszicista kastélyának keleti részét a nagyteremmel együtt. A nyugati rész megépítése gróf Zichy Károly műve, aki 1862-ben lett a birtok szeniorátusa. A kastély, melyben egykor a család híres levéltára is helyet kapott, ma Besztercebánya Megye Önkormányzatának tulajdonában van. Sajnos, szinte üresen áll, állaga napról napra rosszabb. Itt helyezték el ideiglenesen 160 négyzetméternyi területen a Zsélyi Helytörténeti és Néprajzi Múzeumot.
A múltban a falunak téglagyára, vízimalma, gőzmalma volt, a falu határában sót és szenet is bányásztak, a falunak nyári szezonban működő saját gyógyfürdője volt.
1910-ben 920, túlnyomórészt magyar lakosa volt. A trianoni békeszerződésig Nógrád vármegye Balassagyarmati járásához tartozott.
Látnivalók, érdekességek:

· Római katolikus (Szt. Imre) temploma 1771-ben klasszicista stílusú.
· Zichy Ferenc győri püspök által emeltetett kastélya 1772-ben barokk-klasszicista stílusban épült. 1858–1940 között e kastélyban őrizték a Zichy család gazdag levéltárát, jelenleg a Zsélyi Helytörténeti és Néprajzi Múzeumnak ad helyet.
· A közeli Sósár gyógyforrásai mellett a 19. sz.-ban létesített gyógyfürdő, amelyben légzőszervi megbetegedéseket és anyagcsere-bántalmakat gyógyítottak, a 20. sz. közepéig működött, jelenleg romos állapotban van. „a Pannon-tenger bizonyítékai” 
· VICTORIA Kultúregyesület Polgári Társulás működik a faluban.
· Sóssár közvetlen közelében avarkori temetőre bukkantak.

TUDOD-E, HOGY

· Nem bizonyítható információk szerint itt hált egy éjszakát Rákóczy Ferenc a romhányi csata előtt és itt találkoztak az ismert Vesselényi összeesküvés résztvevői is. 

· A Palóc Társaság a nagy múzeumalapító emlékének tisztelegve évente Böhm József Emléknapot szervez 
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