              Fülek ( Fiľakovo )

Névmagyarázat

· A város meglehetősen furcsa nevének magyarázatával Bél Mátyás próbálkozott először, ő mesélt egy Filek nevű pásztorról, a kutyájáról, Fülesről, és az általuk talált hatalmas kincsről, amiből aztán felépült a füleki vár.

· Van olyan vélemény is, miszerint a város neve egy régi magyar személynévnek, a Filnek a becézett formájából ered.

· Mások szerint az Agathodaemon által 150-ben készített térképen szereplő Philecia nevű város azonos Fülekkel. A város mai neve a Philecia névből eredhet.

...Vártuk az egyház és szentatya segitségét, hogy a dunai átkelőkön szembe találjuk magunkat Krisztus nevének ellenségeivel. Végül a Duna befagyott és szabad utat kaptak felénk. Rossz szándékkal átjöttek a Dunán, hogy tökéletesitsék az ördög művét. De mi sokan voltunk felfegyverezve és meghúztuk magunkat Esztergomban, Győrben,…, a másik oldalon pedig Pozsonyban, Nyitrán, Komáromban, Füleken és más erődítményekben...
(részlet a „ Magyarok a pápának“ című levélből)
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           A város a Béna-patak mellett, a Cseres-hegység részét képező Füleki - árokban fekszik.

Fülek jelképei:


1657-ben a füleki váruradalmat hűségének utalmául id. Koháry István kapta meg, aki nemsokára meghalt a lévai csatában. Birtokait fia, ifj. Koháry István örökölte.  Az ő várkapitánysága alatt, 1682-ben került sor Fülek legnagyobb ostromára, amely során Thököly Imre, Apaffy Mihály és Ibrahim pasa csapatai, kb. 60 ezer katona elfoglalták, később pedig Ibrahim parancsára felrobbantották a várat.  Ezt a traumát  a város sokáig nem tudta kiheverni, ezért az elkövetkező időszakban egy egyszerű kisváros szintjére süllyedt vissza. Fülek csak a 20.sz. elején indult újra fejlődésnek a téglagyárnak, de különösen az 1908-ban alapított zománcgyárnak köszönhetően.

 A trianoni békében a várost Csehszlovákiához csatolták, bár 1938-1944 között egy rövid időre visszakerült Magyarországhoz.   

 A modern Fülekre a folyamatos, bár lassú fejlődés, valamint az élénk kulturális élet jellemző. 

 Az eredeti füleki címer sajnos elveszett. A ma is használatos címer alapjául az a címerrel ellátott pecsét szolgál, amelynek elkészítésére ifj. Koháry István adott utasítást 1722-ben.

 A zászlót hat, hosszában elhelyezkedő sárga, zöld, fehér, sárga, zöld, fehér sáv alkotja.

Története

 Az első hiteles írásos forrás, amelyben említést tesznek Fülekről, nem más, mint az 1242-ből származó levél, amelyben a magyar főurak beszámolnak a pápának a mongol támadásról. 

 1246. jan. 10-én keltezték azt az adománylevelet, amelyben IV. Béla király elveszi Füleket, valamint a hozzá tartozó
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 Valószínűleg a város nevének eredetére vonatkozó legelterjedtebb változat az a legenda, miszerint Fülek arról a Fulkó vagy Falkos nevű lovagról kapta a nevét, aki a szegényeket fosztogatva és hamis pénzt veretve annyira magára haragította IV. Béla királyt, hogy az elvette Fulkótól Füleket, a lovagot pedig arra ítélte, hogy mezítelenül megvívjon egy páncélos vitézével. 

 A legvalószínűbbnek mégis az a feltételezés számít, miszerint a Fülek elnevezés a kelta fulak szóból ered, ami rejtekhelyet jelent.
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                                        A Bebek-torony
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J. Sibmacher képe Fülek 1593-as ostromáról
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T.Danckerts metszete valószínűleg 1700-ból

 1313-ban Csák Máté szerzi meg a füleki várat, de a király seregei 1321-ben visszafoglalják azt.

 Az elkövetkező időszakban Fülek tulajdonosai között ott találjuk az Anjou-királyokat, Erzsébet királynőt, a cseh huszitákat, valamint a Perényi családot is. Jelentősége egyre növekedett, ezt az is jelzi, hogy a település 1423-ban városi rangra emelkedett. 

 A 16.sz. 1. felében Fülek a nagyhatalmú Bebek Ferenc hatalmába kerül, aki 1551-re jelentősen megerősíti a várat. Hiába azonban  a sok újonnan emelt erődítés, köztük a Bebek-torony, a török 1594-ben csellel bevette Füleket. Innen kiindulva fosztogatták a környékbeli falvakat, sokszor Zólyomig is eljutottak. Ennek vetett véget Teuffenbach császári generális, aki 1593-ban visszafoglalta Füleket a töröktől.

 A 17.sz. egyértelműen Fülek fénykora, hiszen a város Nógrád, Hont, Heves és Pest megyék központjának számított. Birtoklásáért heves harcok dúltak a Bocskai- és a Bethlen-féle felkelések alatt is. A várkapitányok közül ebből az időszakból Wesselényi Ferenc érdemel említést.
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…és így néz ki most a levegőből………..így pedig a városból nézve
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    Id. Koháry István      Ifj. Koháry István

                                                S.Lehnhardt metszete 1826-ból

„Fülek sokáig volt a török kezében. Ha napokig abból a borból kellett volna inniok, melyet én itt a kocsmában ittam, száz évvel előbb szabadult volna meg tőlük Fülek”
(Részlet Petőfi „Úti jegyzetek”című művéből)

Tudod-e,  hogy :  

· Több jeles rendezvény színhelye a város:

· Palóc húsvét a füleki várban
· Füleki Történelmi Várjátékok
· Nemzetközi Nógrádi Folklór Fesztivál
· Palóc Napok



· Aktív polgári társulások működnek:

·  Pro Kultúra Férfikar
· Melódia Női Kar
· Oppidum Fileck PT
·  Nomád
· Koháry PT
                                  
„Losoncra menvén Várgedéről az út Füleken visz keresztül, hol szinte romokban fekszik az egykor nevezetes vár. Természetes, hogy összejártam; de kimondhatatlan harag fogott el, midőn láttam, hogy a romokat lehordják az utcákat tölteni… hogy amely köveken őseink szent vére szárad, azokon most tapodjanak…”

(Részlet Petőfi „Úti jegyzetek”című művéből)

Füleki pillanatképek
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A templom                      A Berchtold- Stephani- Herold-kastély      A Koháry-kastély
 Az első ferences templom még 1513-ban épült. A törökök dzsámivá alakították át, később pedig teljesen elpusztult. Az új, Szűz Mária mennybemenetelének tiszteletére szentelt templom építésének 1694-ben kezdtek neki ifj. Koháry István utasítására, és 1725-ben fejezték be. A barokk stílusban épült templomhoz egy ferences kolostor is kapcsolódik.

 A Berchtold grófok 18. sz. végén épült kastélya előbb a Stephani, majd a Herold család tulajdonába került. Jelenleg a gimnáziumnak ad otthont. Az épülethez gyönyörű, 8 hektáros park tartozik, ahol sétánk során ritka fákat találhatunk.

 Gróf Cebrián Ferenc 1847-ben klasszicista stílusban épült kastélya sokáig a városi egészségügyi szolgálat részét képezte.

A 18.sz. elején, a régi Báthory-kúria alapjaira, barokk stílusban épült ifj. Koháry István kúriája. Egyelőre még nagyon rossz állapotban van, de felújítása már megkezdődött, köszönhetően a füleki 47. számú Koháry István II. cserkészcsapatnak.
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A katolikus templom és a kolostor a várból nézve       A Cebrián-kúria     A KOVOSMALT zománcgyár

Kilátás a városra a várból. Bal oldalon a gimnázium, középen a katolikus templom épülete látható.





Így nézhetett ki a vár fénykorában…
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