Fülekkelecsény (Fiľakovské Kľačany)

  Fülektől 7 km-re északnyugatra, az Ipoly bal partján fekszik.

Története

A falut az írásos források 1397-ben említik először „Kelechen” néven. Ismeretes azonban  a község nevének 1482-ből (Kerechen), és 1549-ből (Kelechin) származó változata is. A 15. sz.-ban a Kanizsaiak, a 16.sz.-ban a Werbőczy és a Csekekátai család a falu birtokosai. 1554-1593 között a többi környékbeli településhez hasonlóan a török az úr Fülekkelecsényben. A 17.sz.-ban a Balassiak és a Koháryak tulajdonába kerül a község. Az utolsó földesurak a Ruttkay és a Beniczky családok voltak. A trianoni békében Fülekkelecsény Csehszlovákiához került, 1938-1944 között újra Magyarország része volt. Önállósága 1941-ben szűnt meg, ekkor csatolták Fülekkovácsihoz.

Tudod-, hogy:

· A Kelecsény elnevezés valószínűleg azoknak a királyi solymászokhoz kapcsolódik, akik a 14. sz.-ban telepedtek le azok mellett az utak mellett, amelyeken a magyar királyok jártak vadászni Zólyom környékére. Lehetséges, hogy a falu neve a kerecsen szóból származik, ami egy sólyomfajtát jelöl. 

Látnivalók, érdekességek:

· a községben három kúria is épült. Az elsőt Beniczky Károly a 19.sz. első felében, a másodikat Csillom Ferenc 1840-ben, a harmadikat Ruttkay György építette 1870-ben.

· Fülekkelecsénynek Európa-szerte ismert autócross-pályája van.
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