Kurtány (Kurtáň)

 Fülektől északnyugatra, Fülek és Fülekkovácsi között fekszik.

Története

A faluról 1246-ban tesznek említést a IV. Béla által kiadott adománylevélben. Ekkor Curtan néven szerepelt, lakosságát palócok alkották. 1554-től a község török uralom alá került, amit nagyon meg is sínylett. A század végére el is néptelenedett. Egy, az 1770-es évekből származó térképen már csak Kurta-pusztaként tüntetik fel. Valószínűleg a 19.sz.-ban csatolták Fülekpüspökihez, amelynek sorsában azóta is osztozik.

Látnivalók, érdekességek:

· A település leghíresebb szülötte Mocsáry Lajos (Kurtány, 1826. okt. 26. – Andornak, 1916. jan. 7.), aki a 19.sz. 2.felében a magyar politikai élet kiemelkedő személyisége volt. Az 1848-49-es szabadságharcban súlyos betegsége miatt nem vett részt. Az 1860-as évektől követelte az 1848-as törvények visszaállítását. A kiegyezés ellenzői közé tartozott. Részt vett a Függetlenségi Párt megalapításában. Az utókor elismerését azzal vívta ki, hogy következetesen ellenezte a magyarosítást, és síkraszállt a magyarországi kisebbségek jogainak védelméért. 
· Mocsáry Lajos építette 1840-ben a kurtányi Mocsáry - kúriát, ami manapság meglehetősen elhanyagolt állapotban van.


Mocsáry Lajos                                                      A Mocsáry-kúria

Tudod-e, hogy

· A múlt század végén a település peremén épült egy sajátos stílust képviselő kisebb „várkastély”. Az egyszemélyes vállalkozás mindenese egy nyugdíjba vonult kispap nem tudta álmát beletejesíteni. Napjainkban külföldi tulajdonosa van – aki fontosnak tartja az építmény befejezését.
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