A magyar szókincs nagysága
A szókincs méret megállapítása számos nehézségbe ütközik:

· Szónak vegyük-e a mindig együtt használt szószerkezeteket, amelyeknek együttesen más jelentésük van (pl. személyi igazolvány)? 

· Bízhatunk-e benne, hogy egy tudomány teljes szakszókincsét akárcsak egyetlen nyelven belül is feltérképezhetjük? 

· Szónak vegyük-e az összetett számok nevét, és ha igen, meddig? 

· Szónak vegyük-e azt, amire csak egy-egy előfordulás van az irodalomban, pl. a nyelvújítás korában létrehozták őket, aztán gyakorlatilag kihaltak, vagy csak egy szűk csoport ismeri őket? 

· A szókincs részének tekintsük-e azokat, amelyeket csak a szaktudományokban vezettek be egy-egy idegen kifejezés magyarítására, de csak az írásmódban különböznek az eredetitől, vagy még abban sem? 

· Szónak vegyük-e azt, amelynek jelentése felfogható és értelmezhető elemei alapján, de ténylegesen nem használatos, nem fordul elő? 

· Önálló szónak vegyük-e a szótári szavak produktív képzőkkel ellátott formáit, amelyek jelentése egyértelműen levezethető a tagjaiból? 

· Önálló szónak vegyük-e a szavak különféle jeles, ragos alakjait? 

· A magyar szókincs részének tekintsük-e azokat a szavakat, amelyeket idegen országban élő magyar anyanyelvűek vesznek át a saját országuk nyelvéből (pl. a románból, szlovákból, ukránból, ill. Amerikában az angolból)? – Ezeket ma már elfogadják a szókincs részeként, ha az adott magyar anyanyelvű közösség nyelvében elterjedtek ezek a szavak. 

A legnagyobb magyar–idegen szótárak 120 000 szót tartalmaznak,[1] a következő húsz évben kiadandó A magyar nyelv nagyszótára pedig 110 000 szót fog tartalmazni.[2] A magyar nyelv szókincsét általában 60-100 ezer szóra teszik,[3] de az összes lexéma együttesen könnyen elérheti az egymillió szót.[4] Amint más nyelveken, egy művelt értelmiségi sem használ rendszerint 25-30 000 szónál többet.[3]
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