Az egyház szerepe

A középkorban egyházi, udvari (lovagi) és világi kultúra élt. A középkor évszázadai során szerepük és jelentőségük mindig változott.
 Sokáig az egyházi kultúráé a vezető szerep, az első írástudók, tudósok papok voltak. Az udvari kultúra fénykorát a lovagkor (XI–XIII. század) idején élte, de a lovagság intézményének hanyatlásával lassan elvesztette jelentőségét. A világi kultúra fellendülése összekapcsolódott a városi fejlődéssel, az urbanizációval. A mai értelemben vett város a középkorban alakult ki. Kereskedelmi, ipari, kulturális, vallási központok voltak, itt jött létre az a társadalmi réteg – a polgárság –, amely kulturális, művelődési igényeket támasztott. 
Az egyház egy idő után már nem tudta ezeket kielégíteni, így szükségessé vált a világi értelmiség képzése. A kulturális folyamatok irányítása az egyházi értelmiség kezéből fokozatosan a világi értelmiség kezébe került.

Az európai kultúra fejlődésében döntő szerepe van a középkori egyetemeknek (universitas), ahol az egyházi és világi értelmiséget képezték. Az universitasokon többszintű, univerzális képzés folyt, az innen kikerülők tudományos és művészeti területek szakemberei (tudósok, művészek, politikusok, egyházi vezető személyek) lettek. Az egyetemeken is a „hét szabad művészet”-et (grammatika, retorika, dialektika, aritmetika, geometria, asztronómia, muzsika), illetőleg orvostudományt, jogtudományt és teológiát oktattak.

Az egyházi, udvari (lovagi) és világi kultúra megteremtette a saját irodalmát: kialakult az egyházi, lovagi (udvari) és a világi irodalom.

Hivatalos vagy egyházi művészet


Színhelye: kolostorok, monostorok
Művelői, terjesztői: papok, egyházi személyek
Nyelve: kizárólag latin nyelvű

Fejlődésében nagy szerepe volt a szerzetesrendeknek (bencések, ciszterciták, karthauziak – némasági fogadalom, ferencesek, domonkosok, pálosok) létrejöttének.

Megkülönböztetünk:

· prédikáció

· példázat (exemplum)

· ima

· legenda

· látomás (visio) 

· haláltánc
· viaskodás, viadal (certamen)
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