Trisztán és Izolda

Trisztán és Izolda története kelta eredetű, keletkezési idejét nem ismerjük. Az első szövegvariánsok a XII. századi ófrancia, provanszál és középfelnémet változatok. Az irodalomtörténet egy másik álláspontja szerint a Trisztán-történet keleti eredetű, perzsa história, amely vándormotívumként jutott el és terjedt el Európában. A történet népszerűségét bizonyítja, hogy a XVI. században Hans Sachs színpadi változatot készített belőle. Később a romantika fedezte fel, és tette újra népszerűvé, Wagner 1865-ben operát írt belőle. Jean Cocteau Örök visszatérés című filmje is erre a témára épül.
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Gottfried von Strassburg a szerzője a középkor egyik legolvasottabb lovagi szerelmes történetének, (lovagregényének) a Trisztán és Izoldának. A mű 1210 körül keletkezett, a szerző korai halála miatt töredékben maradt. A töredéket Ulrich von Türheim és Heinrich von Freiberg fejezte be. Formája verses. Gottfried a társadalmi morállal szemben a szív természetes érzésének hirdetője. A szerző feltehetően polgári származású, ebből fakad világias gondolkodása, amely szemben áll a középkor aszketikus vallásosságával.

Történet

Trisztán megöli a hatalmas vérszomjas óriást, Morholtot, de a küzdelemben maga is halálos sebet kap. Csak abban az országban tudnák meggyógyítani, ahonnan a méreg származik. Trisztán eljut az ír partokra és ott a királylány Aranyhajú Izolda meg is gyógyítja. Hazatérése után menekülnie kell, hiszen ittak az örök szerelem italából, ezzel megpecsételődik sorsuk: a fellángoló szenvedély ellen semmit sem tehetnek. Feleségül veszi Fehérkezű Izoldát.

 Amikor újra halálosan megsebesül, szerelméért üzen, de felesége félrevezeti a haldokló hőst. Trisztán meghal, szerelmese pedig követi a halálba.

 Ebben a műben az örök, legyőzhetetlen szerelem játssza a főszerepet. Trisztán és Izolda szerelme mellett eltörpül a világ minden gondja, semmivé foszlanak a vallási és a társadalmi kötöttségek. 
A kor felfogása szerint ilyen szenvedély csak házasságon kívül létezhet, hiszen a feudális házasság alapja nem a szerelem. Szükségszerű a halálos kifejlet, hiszen a regény nem tudja törvényesíteni a főhősök szerelmét. Már csak a halálban lehetnek egymáséi, a sírokból kinövő összeölelkező virágok formájában.
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