Zsoltárok

A zsoltár egyfajta verses imádság, himnusz. Eredetileg az Ószövetségben található 150 vallásos ének gyűjteménye. 
A zsinagógákban énekelt zsoltárok előadásmódjából alakult ki a keresztény éneklés. A keresztény énekek mindig az olvasmányokhoz kötődtek, később antifóna társult hozzájuk. A római katolikus és a protestáns liturgiában a zsoltárok kísérték a misét, istentiszteletet. A protestáns istentiszteleti zene a zsoltárok dallamok éneklésén alapul.
 A zsoltárok minden versszakát ugyanarra a dallamra éneklik. A XV. század óta léteznek többszólamú zsoltár kompozíciók.
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A szó eredete 

A név a görög pszaltér szóból ered, amely énekes dalt, de citeraszerű zeneeszközt is jelent, ugyanez latinul psalmus. 
Tartalmuknál fogva megkülönböztethetők:

· dicsérő és hálaadó zsoltárok 

· nemzeti zsoltárok 

· sioni és templomi zsoltárok 

· messiási vagy királyi zsoltárok 

· panaszkodó zsoltárok 

· tanító zsoltárok. 

Előfordulásuk az ókorban 

A zsoltárok gyűjteménye lassan, hosszú idő lefolyása alatt keletkezett és csak a Makkabeusok korszaka után s ezen korszakban is számos énekkel szaporodva záródott be.

A zsoltárokat a keresztény egyház is felhasználta egyházi énekekhez. Az ótestamentomi zsoltárok különösen kedves énekeivé lettek a református egyházaknak.
 Béza Tódor és Marot Kelemen francia református hittudósok a 16. században versekbe szedve lefordították a zsoltárokat; a Szent Bertalan-éjkor meggyilkolt Claude Goudimel pedig dallamokat szerzett hozzájuk. A magyar zsoltárfordítások Szenczi Molnár Albertnek köszönhetők.

Előfordulásuk a Bibliában 

Zsoltárokkal több helyen találkozhatunk. Ezek közül a legismertebb az Ótestamentumban található Zsoltárok könyve. Összesen 150 különböző jellegű himnuszból és versből áll, amelyek között hálaadó –, panasz -,átokzsoltárokat és dicsérő zsoltárokat találhatunk. A zsoltárok könyvének különlegességét az adja, hogy a lélek életéről és megnyilatkozásairól szól. A Kr.e. X. században már keletkezett olyan irat, amit összefoglaltak és az 5.században készült el és nyerte el a végső formáját. Az érdekessége, hogy az istent kereső embernek a különböző megnyilatkozásai szólalnak meg belőle. És például a panaszkodásnak, átkozódásnak szava is kitör az emberből és zsoltárok könyvének 60 zsoltára is ezzel foglalkozik. 

Dávid zsoltárok 

Különlegessége a zsoltároknak, hogy Dávid több mint 70 zsoltárnak szerzőjeként az Istennel való beszélgetésnek olyan példáját adja, amihez nincs hasonlítható az egész világban. Mer beszélni mindarról, ami az ő titka, mer beszélni arról, ami lélekben születik, ami az emberek előtt rejtve marad. 

Előfordulásuk egyéb helyeken 

A Zsoltárok könyve a legősibb és legfontosabb forrásunk, de sok olyan zsoltár létezik még, ami kevésbé ismert.
Ugyancsak régen íródott zsoltárokat tartalmazó mű a Czech kódex, ami egyike a legdíszesebb kódexeinknek, színes ékítményekkel. 1513-ban íródott ez a magyar nyelvemlék, mely Kinizsi Pálné imádságos könyve volt. Imádságok, zsoltárok vannak benne, azonkívül litánia és Szt. Bernát himnusza. A XVII. században íródott „Gyöngyösi toldalék nyelvemlék”, ami ugyancsak fontos magyar zsoltárokat tartalmaz az 1630-as évekből.
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