A trubadúrok

A trubadúrok az eszményi udvari szerelmet és a lovagi erényeket megéneklő Nyugat-Európai nemes dalnokok a XI- XIII. században. Olyan költők, aki ellentétben a fizetésért éneklő dalosokkal, a zsonglőrökkel, a költészetet csupán kedvtelésből művelték. Költeményeket találtak fel és azokhoz zenét írtak. Némely trubadúrnak zsonglőrök is álltak szolgálatában vagy maga a trubadúr is zsonglőr volt, mert rászorult arra, hogy szerzeményeit értékesítse. Legtöbbjük az alsóbb nemességhez vagy lovagokhoz tartozott, és a hercegek és nagy urak jóvoltából éldegéltek, akik maguk is művelték a költészetet. 

A keresztes háborúkban edződött vagy az oda készülő lovagok a hűséget, mint nemesi erényt nemcsak hitükben, hanem érzéseikben is megélni kívánták. Ennek tisztelete – hitték – különböztette meg őket a köznép kevéssé fennkölt magatartásától. Ők a trubadúr költészet vagyis a szerelmi líra megalkotói; e műfaj évszázadokra határozza meg az ezen érzésről szóló közlemények tartalmát és formáját. A dalokat rendszerint a lovag írta hölgyének (aki az esetek döntő többségében nem a felesége volt) és egy énekmondó segítségével tette hallhatóvá. A muzsikus – aki a muzsikusok alsó kasztjához tartozott – csak „szinkronizálta“ a hőst és énekét hangszerkísérettel adta elő.

 Franciaországban Rovence és Toulouse grófjai, az angol Oroszlánszívű Richárd, Észak-Spanyolországban Aragónia és Kasztília hercegei, az olaszok közt Monferrat Bonifác és VII. Azzo estei herceg voltak a provençal (Dél-Franciaországban beszélt újlatin [román] nyelv) líra jelentékeny támogatói. A magasabb rangú nők is művelték a provençal költészetet. A trubadúrok költészete legfőképp dalokból (cazno, chanson, canzone) állott, amelyben a költő szíve hölgye iránti hódolatát, szerelmét zengedezte. Igen sok műfaja volt, amelyeknél mindnél a forma játszotta a fő szerepet a tartalom rovására.

A trubadúrköltészetben és az általa vallott szerelemfelfogásban kezdettől fogva érvényesült a platóni ,,égi" és ,,földi" szerelem kettőssége, ami a középkori gondolkodásmód lényegéből következően szorosan összefüggött a szellemi és anyagi szféra határozott megkülönböztetésével, s az előbbi elsőbbségével az utóbbival szemben. Ilyképpen a trubadúrok szerelemkoncepciójában és szerelemábrázolásában is elsőbbséget kaptak a szerelem érzelmi, lelki és szellemi összetevői a testi vonatkozások ellenében. 

A trubadúrköltészet kutatói mindmáig vitatkoznak azon, hogy ez a platonikus hatás az arab és andalúziai bölcselők és költők közvetítésével jutott-e el a trubadúrokhoz, vagy közvetlenebb módon, esetleg Szent Ágoston filozófiai leveleiből, illetve azok nyomán vették-e át a lelki, a szellemi és a testi szerelem megkülönböztetését. Bárhogyan történhetett is, a lényeg ugyanaz marad: a trubadúrköltészetben és az általa vallott szerelemfelfogásban kezdettől fogva érvényesült a platonikus eredetű szerelem- és nőidealizálás, amely a középkori gondolkodásmód alapstruktúrájából következően szorosan összefüggött a szellemi és anyagi világ határozott szembeállításával, ami az előbbi elsőbbségét tételezte fel az utóbbival szemben.

A trubadúrköltészet központja a mai Franciaország déli része volt, nyelve a latinhoz nagyon hasonló okszitán (ez magyarázza széles körű elterjedését), verselése igen kifinomult, versmértéke bonyolult, dallama szenvedélyes, általában vonós hangszer is játssza és egyidejűleg ki is díszíti a melódiát. A lovagi líra német nyelvterületen is követőkre talált, művelőit Minnesängereknek vagyis szerelemdalnokoknak hívták. Megjegyzendő, hogy híres trubadúrok (Gaucelm Faidit, Peire Vidal) és Minnesängerek (Wolfram von Eschenbach, Walter von der Vogelweide) voltak a magyar királyi udvar vendégei. 

Szerelmi énekeikben a trubadúrok legtöbbször nemcsak ugyanazon szintre helyezik a mindenható szerelmet és hölgyüket, a domnát, de elválaszthatatlanul azonosítják is őket. Ez a magatartásforma állandóan visszatérő motívum (s gyakran csak felvett viselkedés a főúri származású trubadúroknál) a provanszál szerelmi énekekben Aquitániai Vilmostól egészen a 13. századi kései trubadúrokig. A hölgy előtti meghódolás poétikai hirdetése szervesen összefügg azzal a különös trubadúr-magatartással, amely a domnát átvitt értelemben a hűbérúrral azonosította, míg a trubadúr az oltalom ellenében hűséget fogadó hűbéres szerepét öltötte magára. 

A szerelmi meghódolást a trubadúrok olyképpen tudták ,,tovább fokozni", hogy a szerelem és a szeretett hölgy ,,szolgájának", sőt ,,rabjának" nyilvánították magukat, aki felett a domna korlátlanul érvényesíthette hatalmát és akaratát. 

A trubadúrok a végsőkig fokozták a domnának a „tökéletes szerelmes” feletti hatalmát, amikor -- a szerelmi énekek poétikai síkján -- életüket is úrnőjük kénye-kedvére bízták, sőt azzal a joggal is felruházták, hogy azt akár ,,el is veheti” tőlük. A szerelem okozta halál képét a trubadúrlíra bármely irányzatához tartozó költő jól ismerte és hatásosan alkalmazta

A trubadúrköltészetben a belső, erkölcsi szépség eszménye a szeretett hölgy és a spirituális szerelem idealizálásában, továbbá a trubadúrversek, a cansók tökéletes formai kidolgozásában és kifinomult verselési technikájában valósult meg. A lelki szépséget és a morális értékeket elsődlegesen megjelenítő eszményi és tiszta szerelem ugyancsak kiteljesítette a szépség és a jóság összetartozásának platóni gondolatát, hiszen az eszményi hölgy, a domna szépsége arra késztette a tökéletes szerelmest, hogy személyének jobbítása és erkölcsi tökéletesítése által érdemelje ki hölgye „jó szerelmét”.

Ismertebb trubadúrok:

Guilhem de Peitieus (IX. Vilmos aquitániai herceg): az első ismert trubadúr, akinek szerelmi énekeiben találkozhatunk platonikus mozzanatokkal.

Peire Vidal: provencei trubadúr, Toulouseban a XII. sz. második felében született, meghalt 1215-ben. Sokat bolyongott Dél-Franciaországban, Észak-Olaszországban és Aragóniában. 1190-ben Ciprus szigetére kísérte Oroszlánszívű Richárd angol királyt. Péter aragóniai királynak és trubadúrnak udvarából 1198-ban Magyarországra kísérte Péter nővérét, Kostanciát, Imre király menyasszonyát. Mint maga írja, „jó fészket talált a jó Aimeric királynál”. Gyűlölte azonban a németeket, kik András herceg feleségével, Gertrúddal kerültek az udvarba. Költeményeiben, melyek közül 66 maradt reánk, a németeket gorombáknak, udvariasságukban is bosszantóknak és nyelvüket kutyaugatásnak tartotta.

Gaucelm Faidit: Uzercheban, Limousinban született. Neje kíséretében mint színész és zsonglőr hányatott életet élt és sokat járt-kelt mindenüvé, míg végre Montferrat márki és Oroszlánszívű Richárd kegyeikbe fogadták. Az  utóbbival Palesztinába ment és 1199-ben bekövetkezett halálára igen szép stanzákat (nyolc sorból álló vers, melyben az első hat sor keresztrímes, az utolsó kettő páros) költött. Utoljára Azoult Raymond udvarában tartózkodott. Állítólag itt is halt meg 1240 táján. Több mint hatvan dala jutott reánk. 
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