A fehér ló mondája

A honfoglalással kapcsolatos az egyik legépebben fennmaradt, legkerekebb mondai elbeszélés, a fehér ló-monda , mely Árpád hódításának jogosságát, nomád költői hagyomány szerint, szimbolikus adás-vétellel okolja meg.

 A történet költői erejét a két szembenálló fél felfogásának különbözőségéből eredő konfliktus biztosítja: a szláv fejedelem az ő uralmát elismerő ajándéknak tekinti a fehér ló átadását, a magyarok viszont az általa gyanútlanul cserébe adott földet, füvet és vizet értelmezik a meghódolás szimbólumaként. 
A monda Árpád személyének központi szerepét emeli ki, létrehozása és ének-formába való öntése a fejedelem regöseinek érdeme lehetett. A többi honfoglaló vezér tetteiről szóló énekek létezéséről Anonymus tájékoztat, aki a Töhötöm vezér erdélyi hadjáratát elbeszélő joculator-ének két sorát latinra fordítva meg is örökítette: "Omnes loca sibi aquirebant, et nomen bonum  accipiebant" (Mindnyájan földet foglaltak, Maguknak jó hírt-nevet szereztek). 

A fehér ló mondáját Anonymus is beleszőtte történeti munkájába, de szó esik róla a Budai és a Dubnici Krónikában is. A legteljesebb történet a Képes Krónikában őrződött meg, amely a 13. század végén íródott. A monda leggyakrabban a morvák elleni magyar cselről szól, de valószínűleg ezt a módszert alkalmazták a bolgárok és más szomszédos népek ellen is.

A monda valóságalapja 

A fehér ló mondája egyes korábbi változatok esetében Szvatopluk apjával, Mén Maróttal játszódik le. A magyar vezérek a történet szerint egy ősi keleti jogszokást használnák ki. E szokás alapja az a hiedelem, hogy az országból, településből, házból kihordott föld, por vagy bármilyen tárgy az országot, tájat stb. ellenséges erők hatalmába juttatja. A birtokszerzésnek ez a sajátos módja máshol is jelen volt. Hérodotosz a perzsákról írt művében leírja ezt a jogszokást, és több korabeli arab forrás is élő szokásként említi meg.
Persze a morva fejedelem erről nem tudhatott, és ez megalapozta a két nép ellenségeskedését. A magyarok mintegy casus belliként küldték az ajándékot a morva udvarba. A legendának azonban feltehetőleg nincs sok köze a valósághoz, hiszen Árpád magyarjai akkor érkeztek a Kárpát-medencébe, amikor Szvatopluk már meghalt. A Dunántúl elfoglalása valóban a morvák elleni csatában sikerült, de a történelem során nagyrészt jó kapcsolat állt fenn ezzel a szomszédos néppel.

A csuvas, votják, mordvin nép körében századunkig élt a lopott föld termékenyítő hatásában, illetőleg a meglopott terület termékenység-vesztésében való hit, amelyre rítusok épültek, de amelyből egyúttal népek közti háborúskodások is származtak.

 

