A Képes Krónika

300 évig a bécsi Udvari, majd az osztrák Nemzeti Könyvtárban őrizték. Innen az elnevezés: Bécsi Képes Krónika

Első magyar kiadója: Toldy Ferenc. Tudta, hogy szerzője Márk volt. Tudta, hogy az MTA könyvtárában őriznek egy kéziratot, mely a Képes Krónika szövegét tartalmazza, és a szöveg végén megnevezett másolók elmondják, hogy 1462-ben írták a despota tulajdonában lévő krónikából, akinek ezt a francia király adta ajándékba. E feljegyzés alapján téves következtetésre jutott, és így elfogadta a krónika első mondatában szereplő dátumot keletkezésnek :1358. 

Sok feltevés, kutatás állapított meg véleményt. Tény, hogy a kódex nem csonka, hanem befejezetlen. Ez alapján a keletkezés: az 1360-as évek eleje.

Dercsényi  szerint 1358. május 15-én fogtak hozzá a díszes kódex festéséhez.

A Krónika szerzőjéről: Kálton volt egy birtokos, aki kanonokként hozzáférhetett a legfontosabb írott forrásokhoz. Kálti Márk az első, aki nem gesztának, hanem krónikának nevezi.

A mű kompilláció: bevallja, régi krónikákból szedegeti össze.

Források:

- Ősgeszta - amelyet 1. András életében írtak, bár ez is vitatott.

- Kézai műve pl. kettős honfoglalás kérdése
Az átvett szövegekkel krónikásunk szabadon bánt. pl. erre Zách Felicián merénylete. A visegrádi palotában 1330-ban véres merénylet történt, amelyet Márk átvitt 2. András korába, és Gertrudis meggyilkolásának indokaként meséli el Bánk bán feleségének megejtését.

- A Képes Krónika értékes forrása a folklórnak , a középkori eszmevilágnak.

- Első kódexünk, amely címertani, fegyvertörténeti, viselettörténeti adatokat tartalmaz.


Arany szerint ez jokulátor eposz.
Horvát János szerint: igazi nemzeti költészet.

Vérbeli író a krónikás, amely átmenti a feledésre ítélt mondákat. Tudatosan szerkeszt.

Bár a krónika a múlt, a képek az akkori jelent adják vissza: az emberek viselete, eszközei stb.


Ki a festő?
Hazánkban élő, feltehetően magyarországi miniátor. Sokszor ábrázolt olyan jeleneteket, amelyet a szöveg nem tartalmazott, vagy amit ott lehet olvasni, azt nem ábrázolta.
 Pl. a vár elfoglalásáról egy iniciálé felső részében számol be, alatta nagyobb teret szentel annak, hogy Salamon király a zsákmányból csak negyedrészt adott a hercegnek.
Vagy: László ugyan király lett, de a koronát soha nem tette fel, a képen a megkoronázási jelenet van.
Salamon történetét 10 képpel illusztrálja, s ezek közül 5 már Lászlót dicsőíti, akit tüzes kardú angyal védelmez.

147 képből 17 Lászlóval kapcsolatos, István király 11 lapon található. Az írásmester és a miniátor között együttműködés alakult ki.

 A szöveg írója  üresen hagyott helyeket a megállapodás szerint. Ezek rendszerint az eleje vagy a vége. Így sokszor értelmileg összefüggő előadást vágnak szét.

Ha a szöveg szűkszavú, a mester a képein meséli el a többit. Pl. a szöveg szerint Lászlót egy angyal monostor építésére intette, a képen már épül is. Ez az építőmunka az első ismert ábrázolás a magyar képzőművészetben. Ez az ábrázolás sematikus.

A szöveg és kép eltérése. pl. a magyarok bejövetelénél  a krónikás csak annyit említ, hogy nagy volt, a festő pedig fehérre festi a lovat.

István király születését a krónika egyetlen mondattal említi meg. A miniátor kiemeli a legendából a csodás jelenetet, mely szerint Saroltnak álmában megjelent Szent István vértanú és megjövendölte gyermekének világrajöttét, valamint, hogy népének első királya lesz.

Megállapítható, hogy a miniátor olyan történeti szövegeket is olvasott és használt, amelyek nemcsak a Krónikából hiányoztak, hanem ránk sem maradtak.


A Krónika címerábrázolása:

Zászlókat, ruhákat címerekkel díszít. Ritkán még olyanoknak is adományoz címert, akik még ezzel alig élhettek. Pl. Árpád vezért egy hollóra emlékeztető madárral ábrázolja. Ez lenne a valóságban nem létező magyarok totemállata, a turulmadár.

Országcímer: akár pólyás, akár kettős kereszt alakjában. A kettős kereszt: a kereszténység nevében fellépő uralkodó, vele szemben pedig a vörös-fehér pólyás Árpád-címeres zászló. Ők szembekerültek az egyházzal.


Ruházat: A király a század második harmadában divatos olaszos ruhát visel. A magyar lovagok nyugati viseletben, balra pedig keleti viseletben a kun, besenyő, székely harcosok. Az előbbiek korszerű fegyverben, a keleti mezben lévők íjjal, szablyával, buzogánnyal, nyíllal. A honfoglalás magyarjainak is egy részét keleties ruhába öltözteti. Az olasz és a keleti viselet, mint megkülönböztetés, a festő tudatos állásfoglalása.


Fegyverzet:  A nyugatiaknál egyenes kard, a keletinél szablya. Mindez ellentétes harcmodort is jelentett. Tudatos ábrázolás. A tatárok, kunok ábrázolásánál megtaláljuk a honfoglaláskori nyerget.

A lóábrázolás : hús-vér állatok.


Épületek:  A világi építészet lakótornyait ábrázolja. A templomok sematikus négytornyú bazilikák. Épületbelsőt ritkán ábrázol. Megismerjük a kor zeneszerszámát, a kürtöt.

A legelső sátorábrázolás: Kun László megöletésénél. Nem jurta, hanem olyan sátor, mint nyugaton.


A festő a krónikák mellett a Biblia és zsoltároskönyvek képtípusait használja fel. 
      Pl. Attila halálát a nászágyon egy bibliai jelenetből vette át.
      Pl. a magyarok bejövetelét a háromkirályok ihlették.
      Pl. egy bolognai Jézus születése lehetett mintája Nagy Lajos születésének 
          ábrázolásakor.

A Krónika képeinek stílusa:
A 13-14. században a királyi udvaroknak nem volt módjuk könyvfestő-író műhely létesítésére , így a kolostori műhelyek fellendültek. Ezek művészi színvonala nem valami magas. Károly Róbert után igény mutatkozik az egyházi és világi jellegű művekre. Ezek már magasabb színvonalat sürgetnek. Külföldi segítséghez fordultak. Pl. egyetemi városok pl. Bologna, amelynek a 15. században vezető szerepe van a könyvfestészetben. 

 A miniátor általános elve:

Lehetőleg szimmetrikusan komponálja meg az egymással szemben álló két oldalt. Előfordul  a két oldal ellentett kompozíciója is. Mindkét esetben arra törekedett, hogy a szemet fogja meg. Ha pedig csak egy kép volt, azt a jobb alsó sarokba helyezte. Ezeket mindig a páratlan oldalak aljára festi.

 Az is előfordult, hogy a páros oldal alján elhelyezett képnek a páratlan oldal hasábján fent elhelyezett kép felel meg.


Rendezési elv: több egymás elé vagy mögé helyezett síkon folyik a jelenet. A hegyek, mint színpadi díszletek osztják különböző színterekre a képet.

Tájábrázolás: Kietlen hegyek, repedezett talaj. Fa : világos központ köré sötétebb levelek, zöld száron kis fehér szirmú virágok, majd a vörös színben tartott háromlevelű virág az Anjou-liliomok.


Emberábrázolás: inkább ruhát, mint embert fest. Részletességgel festi meg a világi élet érdekességeit a születéstől a halálig: gyilkosságok, lenyakazás, kiherélés, besúgók, rossz tanácsadók, önfeláldozó hősök…


A lapszéli ornamentika: a miniátor eklektikus díszei itt jelentkeznek leginkább. Vékonyan festett kacsos indák díszítik kereten belül és kívül a képeket, néha a keretdísz leveleit.

Ez az eklektikusság mutatja, hogy nem egyetlen olasz műhelyből származott a festő. Jakubovich Emil szerint a festő Hertul fia Miklós volt. Egy adományozó oklevél is ezt bizonyítja: Miklós a birtokot festő munkájáért kapta.
Újabb kutatás: nem egyetlen festő volt, hanem egy műhely munkája. Az is feltehető, hogy Miklós volt a vezetője. A képek színvonalban eltérést is mutatnak, ami megint a többkezűségre utal.


A kódex Nagy Lajos könyvtára számára készült. Jogosan következtethetünk egy műhelyre, ami Nagy Lajos udvarában működött: okleveleket másoltak, címeres leveleket festettek. A Krónika a király számára készült: címlapon Nagy Lajos van udvarával. Az ő dicsőségét hirdeti.

Első világi tárgyú kódexünk, a középkori magyar történet legjelentősebb forrása. Gazdag iniciáléival, miniatúráival és dúsan burjánzó keretdíszítéseivel a legmagasabb európai szinthez közel álló alkotás.

A Képes Krónika címlapja:
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