Gellért püspök


A székesfehérvári Püspökkút részlete Szent Gellérttel és Szent Imre herceggel

Szent Gellért püspök (eredeti nevén Gerardo Sagredo vagy Giorgio Sagredo), valószínűleg lombardiai származású szerzetes, Magyarország egyik első püspöke 980. április 23-án született és 1046. szeptember 24-én halt meg.

Gellért-legendák 

Szent Gellért legendája két változatban is korunkra maradt, hasonlóan az István-legendákhoz. A kisebb legenda jóval rövidebb a másiknál, s első látásra régebbinek tűnik, a szövegét fenntartó legrégibb kézirat a 12-13. század fordulójáról származik. A nagyobb legenda ugyanakkor csak 15. századi kódexekben őrződött meg, s szövege említi Erzsébet királyné 1381. évi halálát, tehát ma ismert formájában kései szerkesztésű, szövegét számos anakronizmus csúfítja. Míg azonban a rövidebb szövegezés nem tartott fenn értékelhető adatokat arra a korra vonatkozóan, melyben hősének élete lepergett, addig a nagyobb legendának valóban vannak korai eredetű adatai, melyeknek ismerete a 14. században már bizonnyal feledésbe merült (pl. a csanádi püspökséget és a nádorispán tisztét archaikus formában nevezte meg).

 A nagyobb legenda forráshasználata is a korai keletkezés mellett bizonyít, ti. nem a 14. századi Képes Krónika, nem is a 13. századi krónikák szövegét idézte, hanem egy 12. századi, mára már elveszett szöveget használt forrásul. A két legenda szövege számos egyezést mutat, ám egyik sem vezethető le maradéktalanul a másikból. A két szöveg eszerint olyan közös őslegendára vezethető vissza, melynek szövege már a 12. század közepe táján elkészült. Ezt a szöveget hívebben tartotta fenn a 14. századi átszerkesztés durva nyomait magán viselő nagyobb legenda, míg a rövidebb szöveg nem más, mint a 13. században az őslegendából készült szentbeszéd, melyet a szent ünnepén mondtak el. A szerző ismerte és idézte a szimbolikus teológia 11. század elején élt mesterének, Chartres-i Fulbertnek egy antik veretű szövegét, ennek szellemében Gellért élete mögé az üdvösségtörténet perspektíváját rajzolta: "Hiszen gyermekkorában öltötte magára a szerzetesi élet ruháját, és az ősszülő balravivő útját elkerülve az Istenhez hasonlóvá alkotott új ember ösvényén járt: az engedetlenség miatt elhagyott föld, azaz a paradicsom örömeit már serdülő korában igyekezett megszerezni." Szoros kapcsolatot mutat az idézet szellemisége a 12. századi reneszánsz előkészítőinek szellemi magatartásával. Gellért életének eseményeit a legendaíró vélhetőleg tudatosan megváltoztatta. Ha ugyanis hősét Aba Sámuel király híveként mutatja be, súlyosan beárnyékolta volna Gellért szentségét, mivel a pápa kiközösítette a magyar királyt és főpapjait. 
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