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       Ajnácskő vára
Rimaszombattól délre, Fülek közelében, a Gortva-patak mentén fekszik Ajnácskő (szlovákul: Hajnáčka) települése. A falu közepén emelkedő, a bazaltvulkánosság eredményeként létrejött Várhegyen találhatjuk Ajnácskő várának maradványait. 

A sziklaszirtre Detre fia Mikó épített várat a tatárjárást követően. A következő századokban a vár többször is gazdát cserélt. A 15. század közepén már a környék legerősebb falva, 20 település tartozik hozzá. A Fülek várának elestét követően 1556-ban elfoglalják a török csapatok. A Thököly Imre vezette kuruc hadjáratok idején és a Rákóczi szabadságharcban már nem játszik jelentős szerepet. Utolsó említése 1744-ből való az akkor még viszonylagos épségben álló várnak, ezt követően lakói elhagyják és az épület pusztulásnak indul.

Napjainkra csak néhány kőfal és a sziklaszirtbe vájt lépcső maradt meg az utókornak a középkori várból. Az ajnácskői Várhegy ma védett természetvédelmi terület. Ajnácskő határában található vulkáni keletkezésű Csontos-árokban állati ősmaradványokat tártak fel.
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